

COMBATES LOCALES EN OCCIDENTE

Sigue la lucha encarnizada en Rumania

"ULTIMATUM," DE LOS ALIADOS A GRECIA

TANTEOS

En Curlandia se ha peleado estos días con algún encarnizamiento. Los alemanes, gracias a un golpe de mano, ocuparon una de las isllas del Dwina, y se mantuvieron en ella, no obstante los esfuerzos del enemigo. Los rusos buscaron y lograron su desquite, atacando varias líneas de trincheras germanas en la calzada de Mitau a Riga, y apoderándose de ellas después de haber exterminado o apresado a su guarnición.

Esas luchas parciales, y son el comienzo de operaciones más serias? Desde marzo del año pasado no se peleó vigorosamente en el teatro septentrional ruso. Entonces Kuropatkin, para que Hindenburg no sacara tropas de Curlandia y Lituania y las enviara a Occidente, en auxilio del Kronprinz, muy comprometido en la empresa de Verdun, dió una serie de asaltos en el Dwina y en la región lacustre del Sur de Dunaburgo. En la zona del lago Narotsch obtuvo un triunfo de importancia; pero la situación estratégica no se modificó, sin embargo.

Parece que actualmente los alemanes no tienen hoy, desde el golfo de Riga al Pripet, mas que una división por cada veinte kilómetros. Es ésta una densidad muy débil, mas á los moscovitas sucede lo mismo.

Todo el interés de la guerra oriental está en el Sur. Mackensen dispone de 600.000 alemanes, austriacos, búlgaros y otomanos, apoyados por una artillería formidable.

Indudablemente, Hindenburg pretende, maniobrando desde la Moldavia y la Dobruja sobre la Besarabia, obligar á sus adversarios á evacuar la Bukovina, conquistada en junio último.

El mando ruso ha organizado las líneas del Pruth para impedirlo; pero además, refuerza sus posiciones de la Bukovina y completa, con operaciones de detalle, la solidez de las mismas. Una de esas operaciones de detalle es el ataque dado el 3 de enero por una columna de Letchinsky, al Oeste de Vafeputna.

De esta población, que se alza á menos de tres leguas de Dorna-Vatra, arrancan dos caminos que se dirigen al Sur. El más importante de ellos pasa por Jacobeni, á diez kilómetros de distancia. Jacobeni está en la cuenca de uno de los Bystritzas (el Bystritza dorado). Una excelente calzada empieza en Jacobeni y llega á Dorna-Vatra. Dorna-Vatra es un nudo de comunicaciones estratégicas de valor grandísimo.

Entre Valeputna y Jacobeni se eleva el pueblo de Mesticanesti. Los alemanes se habían fortificado delante del mismo, en una sucesión de alturas cubiertas de nieve.

La columna rusa á que hemos hecho referencia ha conquistado esas alturas á la bayoneta, haciendo 600 prisioneros.

Ha hecho bien Letchinsky adueñándose de esa posición. Así estorbará grandemente cualquiera austrorutena por la Bukovina del Sur.

Sarrai ha ido á Roma á conferenciar con Briand. Sin duda le habrá dicho que el Rey Constantino prepara un ataque contra las bases de su ala izquierda.

¿Qué acuerdos sobre la cuestión de Salónica habrán sido tomados en esa conferencia? Creemos que todo lo que no sea librar á Sarrai del peligro de los griegos germanófilos, constituirá una equivocación gravísima.

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Ataque rechazado. Parte oficial del medio día: «Al Norte del Oise, después de un intenso bombardeo, los alemanes intentaron sin éxito, ayer al anochecer, un golpe de mano contra una de nuestras trincheras al Norte de Ribecourt.

Noche tranquila en el resto del frente.»

ALEMANIA

Arrecia el cañoneo.

Koenigswusterhausen, 9. Teatro occidental de la guerra. Debido á buenas condiciones atmosféricas fué intenso en muchos sitios el fuego por parte de ambos combatientes.

Ataques rechazados.

Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera. La diáfandad de la atmósfera favoreció en varios sitios la actividad de la artillería. Rechazamos seguidamente nuevos ataques enemigos á ambos lados del Aa. Avances nocturnos verificados por cazadores rusos entre Friedrichstadt y la carretera de Mitau-Olai no tuvieron éxito alguno. En medio de una fuerte tormenta de nieve, los rusos recuperaron la pequeña isla de Glaudon (al Norte de Illaxt), que les habíamos ganado. Impedimos á los rusos avanzar más hacia la orilla occidental del Duena.

El enemigo retrocede.

Frente de ejército del Archiduque José. El enemigo defiende tenazmente los valles que

conducen desde las cordilleras de Bereczk á la llanura de Moldavia.

A pesar de la inclemencia del tiempo y de grandes dificultades que hay que vencer en las montañas forestales, llenas de simas, nuestras tropas hacen retroceder al enemigo diariamente y paso á paso.

Ayer también tomamos por asalto, á ambos lados del valle de Casinu y de Lusita, posiciones defendidas por alambradas y fuertemente fortificadas, afianzándonos en ellas, á pesar de los contraataques desesperados del enemigo.

Nuevo avance.

Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.—Aprovechándose de su victoria, las tropas alemanas y austrohúngaras siguen avanzando hacia el Norte, alcanzando, después de haber derrotado retaguardias enemigas, el sector de Pugna, cuya orilla opuesta está ocupada, en una nueva posición, por el enemigo.

A ambos lados de Fundeni hemos echado á los rusos á la línea Erangeni-Manesti.

Ocupamos por asalto Gerbeaska, y nos afianzamos en dicha población, á pesar de ataques nocturnos del enemigo. El otnin anunciado ayer ha aumentado á 99 oficiales, 1.400 hombres, tres cañones y diez ametralladoras.

Sin novedad.

Frente macedónico. No hubo nada digno de mención.—Ludendorff.

INGLATERRA

Tentativas rechazadas.

Londres, 9. (Oficial.) El enemigo hizo anoche, á primera hora, tres tentativas para acercarse á nuestras posiciones al Sudeste de Souchez, siendo rechazado en todas ellas antes de llegar á nuestras trincheras y dejando delante de nuestras líneas cierto número de heridos.

La artillería se ha mostrado activa por ambas partes en diversos puntos á lo largo del frente.

La nuestra bombardeó eficazmente las posiciones enemigas al Este de Les Boeufs, en ambas orillas del Ancre y al Este de Neive Chapelle.

Ipres ha sido violentamente bombardeado por el enemigo durante el día.

Nuestros aeroplanos bombardearon ayer con éxito muchos puntos de importancia militar detrás de las líneas enemigas.

Hubo numerosos combates aéreos, y fueron obligados á tomar tierra con averías dos aparatos enemigos.

Faltan dos de los nuestros.

RUSIA

Ampliación.

Petrogrado, 9. (Oficial.) Frente occidental.—Nuestras tropas se apoderaron ayer de una aldea situada en el ángulo Noroeste de los pantanos de Tirul, después de encarnizado combate, y tomamos al enemigo las trincheras que ocupaba en el extremo Sur del lago Babit, al Norte del pueblo de Kaitzem.

Fueron hechos bastantes prisioneros y cogidas varias ametralladoras y artefactos de trinchera.

También quedó en nuestro poder una batería pesada completa.

Todos los contraataques que el enemigo dió para recuperar el terreno perdido fueron rechazados sangrientamente.

Durante los combates habidos á orilla del lago Babit desde el principio de las operaciones, iniciadas por nosotros el día 5 de este mes, capturamos 16 cañones y unos 800 hombres.

Según informes de los jefes de las tropas, nuestros soldados han demostrado un alto espíritu y una bravura sin límites.

Nuestros aviadores lanzaron ayer bombas sobre Kovel y el pueblo de Giloba, á 30 verstas al Sudeste de aquel punto, así como sobre la estación de Zablotoche, al Este de Brody y sobre el poblado de Jasenove, al Sudoeste de dicha localidad.

Una compañía enemiga, después de intensa preparación de artillería, tomó la ofensiva contra nuestras tropas atrincheradas al Este de Pedepitki, localidad situada á 20 verstas al Norte de Zboroff; pero fué rechazada por nuestro fuego de fusilería y cañón.

En la noche del 7, los alemanes dieron un ataque, empleando gases asfixiantes, contra el sector ocupado por nosotros en la región de Novoukire, al Sur de Krevo, lanzándose tres nubes de gas contra nuestra trincheras.

Además fueron muy bombardeadas nuestras líneas con fuego de cañón y lanzaminas. Después de nutridísimo bombardeo, una columna enemiga intentó avanzar; pero fué rechazada hasta sus trincheras.

Frente rumano.—Después de intensa y larga preparación de artillería, el enemigo, en la mañana de ayer, tomó violenta ofensiva contra Peitzsch, localidad situada al Noroeste de Foksani, atacando con encarnizamiento y haciendo retroceder á los rumanos; pero las reservas que acudieron al frente impidieron que el enemigo siguiera avanzando.

Fuertes columnas enemigas tomaron también la ofensiva en el sector de Pontstcheshchi, al Noroeste de Foksani; pero tuvieron que retroceder ante la violencia de nuestro fuego

de contención, dejando en el campo de batalla numerosos muertos y heridos.

También fueron infructuosos los ataques adversarios al Norte de Oleneska y en las cercanías de Kutumikhali, á orillas del Sereth.

Frente del Cáucaso.—En las montañas de Urmiah continúa nevando.

Frente persa.—El día 4 uno de nuestros destacamentos desalojó al enemigo de sus posiciones de las cercanías de Nexil-Abad.

Los turcos, sin embargo, después de recibir considerables refuerzos, tomaron á su vez la ofensiva, y por ser sus fuerzas superiores en número á las nuestras, tuvimos que replegarnos primero al otro lado de Devlet-Abad y después hacia Diz-Abad, á 50 verstas al Nordeste de Devlet-Abad.

LA CAUSA DE BELGICA

Por qué luchan los obreros ingleses.

Londres, 8. Mister Appleton, secretario general de la Federación de los Trades Unions de Inglaterra, en representación de más de un millón de socios, ha declarado en una entrevista que tuvo con el corresponsal particular de «The New York World» que los obreros ingleses, en una proporción de 80 por 100, quieren la guerra para lograr la restauración completa de Bélgica.

Este es el principal objetivo por el cual lucha el partido.

Appleton ha regresado de Francia, donde ha oído hablar á los «leaders» de los obreros franceses y belgas respecto á las deportaciones belgas.

«En todas partes—dice Appleton—he encontrado obreros indignados por este nuevo ultraje perpetrado por Alemania contra los belgas, ya oprimidos.

No contentos con destruir, violar, transformar á Bélgica en una prisión y obligar á sus desgraciados habitantes á sufrir sus insultos, los alemanes han deportado á 50.000 belgas, á los cuales obligan á emprender trabajos que darán por resultado reforzar la potencia de Alemania para nuevos asaltos contra la civilización.

No se puede exagerar la brutalidad con que los alemanes tratan á Bélgica.»

Al aludir el corresponsal á lo que ya habían manifestado varios miembros del partido obrero inglés, de que es el Gobierno alemán y no el pueblo el responsable de la acción de Alemania, Mr. Appleton dijo:

«El pueblo alemán no puede eludir por completo su responsabilidad por los crímenes que sus gobernantes han cometido.

Aun en un país como Alemania, donde las instituciones liberales están todavía en embrión, la opinión pública habría podido imponer su fuerza si hubiese querido; así, al menos, el partido social democrático habría entrado definitivamente en un nuevo camino.

No puedo comprender que los trabajadores de los pueblos civilizados se asocien de nuevo con los obreros alemanes, al menos durante esta generación.»

LA SUERTE DE POLONIA

Fracaso de la recluta militar.

Amsterdam, 8. El importante periódico de Berlín Post, del 6 de enero, declara que la política del Gobierno en Polonia ha fracasado por completo. De esta misma opinión es la oficina Frankfurter Zeitung.

El número de reclutas voluntarios es insignificante. La exclusión de los nacional-demócratas y de los conservadores (realistas) del Consejo de Estado es también un grave síntoma. Estos dos partidos pidieron que la cuestión del reclutamiento del ejército fuese aplazada y que se ocupara de constituir una administración puramente polaca, y, además, las informaciones recibidas de Polonia demuestran que esas opiniones son del agrado de una gran parte del pueblo. Habrá que preguntarse si el Consejo de Estado nombrado tendrá bastante autoridad para dar una solución á la cuestión del ejército. Desde hoy puede decirse que Polonia se niega á ser amiga de Alemania.

EN LOS BALKANES

Sigue la agitación en Atenas.

Lyon, 9. Telegrafían de Salónica que los reservistas continúan con sus arrogantes provocaciones. Han sitiado el Consejo municipal del Pireo y obligaron al alcalde á dejar cesantes á los concejales y funcionarios municipales sospechosos de simpatías venizelistas.

Algunos viajeros dicen que últimamente el Rey Constantino ha hecho circular por las calles de Atenas carteles que le representan á caballo vestido de Emperador de Bizancio, y como San Jorge aplasta el dragón, él aplasta la cabeza de Venizelos.

A Salónica siguen llegando adhesiones, entre ellas la de Verria, que está completamente en contra del Rey Constantino.

Nueva nota al Gobierno de Atenas.

Londres, 9. The Times dice haber sido dirigida al Gobierno de Atenas una nueva nota reclamando la aceptación de las peticiones anteriormente hechas, y en la que se ruega al Gobierno griego conteste en el plazo improrrogable de cuarenta y ocho horas.

Entrega del ultimátum á Grecia.

El Pireo, 9. Las Potencias de la Entente, ó sean Francia, Inglaterra, Rusia é Italia, entregaron esta mañana un «ultimátum» al Gobierno griego para que, en un plazo de cuarenta y ocho horas, den respuesta á la petición de reparaciones y sanciones, formuladas en la nota del 31 de diciembre.

GRECIA Y LOS ALIADOS

Intenciones de los realistas.

Paris, 8. M. Doimede, ex ministro de Hacienda en el Gabinete de Venizelos, ha llegado á Paris con una misión personal de parte de Venizelos para Francia y la Gran Bretaña. Declaró al Temps que el ejército real griego se halla virtualmente bajo el mando alemán. Añadió que es seguro el ataque del ejército real contra los aliados, y que el Rey facilita las preparaciones.

LOS ESTADOS UNIDOS Y LA GUERRA

Actitud expectante.

Londres, 8. Telegrafían de Washington que durante el debate sobre la moción Hitchcock, en el Senado, las declaraciones del senador Hamlewis han confirmado el temor, ya expresado por Mr. Lansing, de que si la guerra dura, tal vez los Estados Unidos acaben por tomar parte en ella. Este temor ha sido el motivo determinante del paso del Presidente. El senador lo declaró en términos tan positivos como los que el secretario de Estado empleó en su primer comunicado.

Lansing hace una aclaración.

Washington, 9. El departamento de Estado ha telegrafiado al embajador en Berlín, Mr. Gerard, con objeto de que este diplomático dé explicaciones acerca del revuelo producido por sus declaraciones en el banquete que celebró la Cámara de Comercio americana de Berlín, y en el cual afirmó que nunca habían sido tan cordiales como en estos momentos las relaciones entre Norte América y Alemania.

FUERA DE EUROPA

En el Africa oriental.

Londres, 8. Noticias oficiales ulteriores, referentes á las operaciones británicas en el Africa Oriental, indican que el enemigo ha sido severamente tratado en el valle de Mgeta, al Norte de Rufiji. Las operaciones en el área de Rufiji son dirigidas contra la principal fuerza alemana, al mando del coronel von Lettov Vorbeck. A esta fuerza se la está ahora cercando desde Noroeste y Este, y se cree que su retirada, en dirección Sur, ha sido cortada por parte de las tropas británicas que maniobran cerca de Killva.

ACONTECIMIENTOS

EN EL MAR

Una protesta.—Los tripulantes del vapor «Thyraz».

Ferrol. (Martes, mañana.) Se ha presentado en el Juzgado el capitán del vapor griego Tsirofina para formular una protesta por haber sido torpedeado el barco y echado á pique por un submarino alemán.

Han llegado de Bilbao el capitán y varios tripulantes del vapor noruego Thyra, que habían abandonado el buque por creerle perdido al ser torpedeado por un submarino.

Vienen á encargarse del barco, y tal medida complica el asunto, ya nebuloso, de los vapores que se encuentran abandonados.

Procedente de Burdeos ha llegado hoy el vapor noruego Avellaneda.

Trae cargamento de carbón, y logró escapar hábilmente de la persecución de los submarinos.

Los tripulantes del «San Leandro».

Cartagena. (Martes, mañana.) Han llegado los tripulantes del San Leandro.

En la estación les esperaban las familias y el personal de la Compañía naviera.

Se han desarrollado con tal motivo varias escenas conmovedoras.

Los submarinos internados.

La Haya, 9. El Gobierno holandés ha establecido negociaciones con Inglaterra y Alemania con objeto de que sean libertados los submarinos internados.

Créese que se logrará el rescate de un submarino alemán y otro británico.

LA CONFERENCIA DE ROMA

Juicios de la Prensa francesa.

Paris, 9. Los periódicos expresansé hoy en términos muy favorables respecto á la Conferencia de Roma.

Creo la Prensa francesa que esta reunión tendrá capital importancia en todos los aspectos, y dará plena satisfacción á la opinión de los países aliados, pues á los acuerdos tomados seguirán inmediatamente los hechos.

Comentando ayer las noticias de Roma, de

clase en los pasillos de la Cámara francesa, entre varios grupos de senadores y diputados, que los resultados de la Conferencia sólo podían ser excelentes, pues las declaraciones de Briand en Roma respiraban franco optimismo y seguridad en la eficacia de dichas medidas, y que de igual optimismo participaba el jefe del Gobierno italiano.

El Petit Parisien escribe:

«En cuanto á Grecia, ya se ha unido Italia al punto de vista aliado, y ahora se desarrollará una política con la que esté de total acuerdo toda la Entente y habrá asimismo igual unidad de miras en cuanto á las operaciones en Macedonia.

Tanto Francia como Inglaterra, Rusia é Italia, harán en el frente de Salónica el esfuerzo que es menester.

También ha quedado resuelto todo lo referente á la distribución de fuerzas y de material en el frente único.»

Los puntos tratados.

Paris, 9. Le Petit Parisien dice que la Conferencia de Roma ha tenido tres puntos capitales á examinar: la cuestión de Grecia, la de Salónica y la de la unidad de dirección y su realización más efectiva.

LOS ITALIANOS

Cuarenta detenidos.

Paris, 9. De Roma dicen al New York Herald que han sido encarceladas más de cuarenta personas, como consecuencia de la información oficial abierta acerca de la destrucción en un puerto italiano, durante el último verano, de ciertos dreadnoughts.

LOS BELGAS

Sobre la anexión de Bélgica.

Paris, 9. Le Matin reproduce, calificando el documento de desfachatez, una solicitud dirigida al canciller por un grupo de intelectuales de Friburgo del Ode, y publicada en el Vorwaerts, en la que reclaman aquéllos la anexión inmediata de Bélgica.

EN OCCIDENTE

Impresiones de los corresponsales ingleses.

Londres, 9. Los corresponsales de la Prensa británica en el cuartel general dicen al describir el raid contra las trincheras enemigas al Este de Arras el día 6 de enero: «Es una cosa completamente inusitada el llevar á cabo un raid hasta la tercera línea de un sistema completo de las trincheras alemanas, comprendiendo un frente aproximadamente de 2.000 yardas, no habiendo sufrido más que insignificantes pérdidas por nuestra parte.

No ha sido muy frecuente en esta guerra el que nuestros soldados pudiesen penetrar con tanta facilidad en las trincheras alemanas.

También es raro el que no hubiese casi ninguna ametralladora, pues solamente una de ellas pudo disparar unos 20 cartuchos, siendo inmediatamente reducida al silencio.

Finalmente es muy raro que durante el ataque el fuego de contención enemigo fué poco preciso y muy débil, disparando muy poco después del ataque.

¿Es que el enemigo está falto de municiones actualmente y las quiere conservar para el porvenir? ¿Es que el enemigo mantiene parte de sus líneas con tan débil guarnición que nuestras tropas pueden pasearse por las mismas sin lucha á la busca de alemanes sin encontrarlos por ninguna parte? Seguramente el enemigo se asustó cuando empezó nuestro bombardeo, y tienen razón para asustarse. Todas las alambradas alemanas fueron cortadas y destruidas por nuestros cañones pesados y de campaña.

En menos de un minuto, estas alambradas erizadas habían sido destruidas, y nuestros hombres encontraban el camino abierto delante de ellos. Las trincheras también habían desaparecido. Habían sido desechos por completo y reducidas á montones de escombros y crateres de bombas. Nuestra infantería no encontró oposición por el enemigo, digna de mención. Las segundas y terceras líneas alemanas se encontraban en iguales condiciones, y donde la ruina no era lo suficientemente completa, se acabó de terminar. Los aviones cooperaron al ataque con gran audacia.

ALEMANIA POR DENTRO

Escasez de patatas.

Berna, 9. Dice la Gaceta de Colonia que la helada de los últimos días ha mermado mucho la recolección de patata en toda la comarca de Dusseldorf, y que, á causa de no recibirse nuevas remesas, ha tenido que reducirse la ración semanal de 5 á 3 libras, á la cual se añaden cuatro libras de nabos.

NOTICIAS DE TODAS

LAS PROCEDENCIAS

La Misión militar española.

Londres, 9. El corresponsal particular de la Agencia Reuter en el Cuartel general inglés en Francia telegrafía con fecha 7 de enero, manifestando que ayer por la tarde, cuatro altos oficiales españoles fueron

... de un raid realizado con pleno éxito...

Asistieron a un gran bombardeo. En los preliminares se mostraron sorprendidos de la rapidez de nuestro fuego...

Los estallidos de las bombas se veían claramente en el crepúsculo de invierno.

La respuesta de la artillería alemana fué relativamente débil.

Los destacamentos escoceses efectuaron salidas energicas en un extenso frente...

La Misión española, que llegó el jueves, ha visitado ya la mayor parte del frente inglés...

Hoy la Misión visitó una de las grandes bases inglesas en Francia.

El Cuerpo expedicionario portugués. Lisboa, 9. El Sr. Leotte Rego ha ofrecido, á bordo del Vasco da Gama, un almuerzo al general Tamagnini...

Se cambiaron calurosos brindis, ensalzándose al ejército y la marina.

El clero polaco y los alemanes. Berna, 9. Informaciones de Varsovia dicen que ha fracasado la labor iniciada por el gobernador alemán de Polonia...

Washington, 9. A fines de mes se celebrará en la Habana un Congreso de juristas internacionales...

Esta asamblea ha sido convocada por el Gobierno cubano, y á ella asistirán representantes de veintiuna repúblicas de América del Norte, del Sur y del Centro.

Una prohibición. Londres, 9. El Gobierno ha publicado una orden prohibiendo, salvo caso de autorización especial, la construcción de todo coche automóvil ó motocicleta que no esté destinado á las necesidades del Gobierno ó de cualquier Gobierno aliado.

En favor del empréstito inglés. Londres, 9. Ha comenzado una activa campaña en el Reino Unido á favor del próximo empréstito de guerra.

Se celebrarán mítines en diversos puntos, hablando algunos ministros y otros hombres de Estado británicos.

El ejército suizo está pronto á defenderse. Berna, 9. El general Wille, jefe del ejército suizo, ha declarado, refiriéndose á los rumores de ofensiva alemana á través del territorio helvético, que la Confederación es neutral y que se defenderá contra todo, sea cualquiera el atacante.

—Tenemos tomadas todas las medidas necesarias para hacer frente á cualquier invasión; nuestro ejército está en vela y dispuesto á cuantos sacrificios requiera el honor patrio.

LOS NAUFRAGOS DEL "SAN LEANDRO"

Han llegado á Madrid los naufragos del San Leandro, barco español hundido por un submarino alemán el día 4 del corriente.

Han dicho lo siguiente: «Salimos de Málaga el 28 de diciembre, donde el San Leandro completó el cargamento de naranja y limón que había de conducir á Londres.

No es exacto que el capitán del San Leandro se negara á aceptar el salvoconducto del cónsul alemán en Málaga, entre otras razones porque actualmente los capitanes no son más que meros conductores de los barcos, hasta el punto de que en muchos casos no son ni los administradores del buque.

Las Compañías consignatarias son las que...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

entienden en todo lo relativo á la documentación y la entrega al capitán momentos antes de hacerse á la mar.

Caminábamos sin contratiempo alguno cuando, sin señal previa y á modo de aviso, un submarino alemán disparó un cañonazo, cuyo proyectil levantó gran cantidad de agua cerca del San Leandro.

La tripulación del San Leandro desembarcó y se acomodó en dos botes, permaneciendo al costado del buque hasta que volyó el capitán.

El jefe del submarino examinó la documentación, y á pesar de que ésta iba en debida forma y de que el barco sólo llevaba cargamento de fruta, manifestó á nuestro capitán que iba á hundir en aquel momento el San Leandro.

Nuestro capitán le rogó que le permitiera retroceder hasta llegar á un puerto español; pero el jefe del submarino se negó rotundamente á acceder á dicha petición.

Ante situación tan apurada, le suplicó que al menos le dejase navegar veinticuatro horas, á fin de aproximarse á la costa y evitar el riesgo de tener que navegar en botes por alta mar.

Se le concedió dicho plazo; pero con la condición de que inmediatamente que le hiciera una señal, parase el barco y desembarcara la tripulación.

Dejada toda la documentación en el submarino, volyó el capitán al «San Leandro» y reembarcó la tripulación.

Seguidamente, se dió toda la marcha al vapor, y así caminamos durante las veinticuatro horas concedidas. A las ocho de la mañana del día 4, y á 125 millas al Sudeste de Quessant, el submarino hizo la señal convenida. Descendimos del «San Leandro», y los 25 hombres que lo tripulábamos ocupamos los botes y empezamos á remar.

Pocos minutos después, y con inmensa pena, vimos que se hundía el «San Leandro». No pudimos contener las lágrimas al ver cómo nuestro barco desaparecía bajo las aguas.

En los botes, y con gravísimo peligro de nuestras vidas, navegamos durante veintiséis horas. Como el oleaje era fuerte, tuvimos que desaguar aquéllos varias veces.

Por fin, y cuando ya estábamos rendidos, divisamos las luces de un buque. Pedimos auxilio, y el vapor corrió presuroso hacia nosotros. Era el noruego Mimer. Nos recogió y su tripulación nos atendió con amabilidad y cuidados tan extraordinarios, que jamás podremos olvidar.

Nos facilitaron ropa para que nos mudásemos, y nos dieron comida y bebida en gran abundancia.

En las proximidades de Brest transbordamos al torpedero francés 304, que nos trasladó al puerto.

Las autoridades de Marina de esta población nos atendieron muchísimo y tuvieron para nosotros toda clase de deferencias.

Nos dieron facilidades para que telegrafáramos á nuestras familias y se nos ofrecieron incondicionalmente.

Muchos y muy justos elogios tendremos siempre para el cónsul de España en Brest.

Al personal más distinguido de la tripulación lo alojó en el mejor hotel de dicha población, y á los marineros en la posada La Bola de Oro.

Además nos facilitó dinero para nuestro regreso á España; por cierto que no hemos podido utilizarlo porque nuestro capitán, á quien se lo había entregado, estaba en la Comandancia de Marina y no hemos podido despedirnos de él, porque ha quedado allí para prestar las declaraciones correspondientes.

El primer oficial del San Leandro intentó verle; pero al interrogarle que si hablaba el francés y contestar negativamente, le dijeron que no podía pasar á hablar con el capitán.

En Hendaya nos recibió el vicecónsul español y nos hospedó en el Hotel de Bayona.

Al llegar á Irún nos esperaba en la estación, en nombre de la Compañía Cartagenera de Navegación, el administrador de la Aduana, D. Enrique Ruiz, quien nos colmó de atenciones.

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

Esta noche marchamos á Cartagena, de donde somos naturales, y allí abrazaremos á nuestras familias y nos pondremos á disposición de la Compañía de navegación á que servimos.

La tripulación del San Leandro la componían: Capitán, D. Pedro Hoyos; primer oficial, D. Dimas Pérez; primer maquinista, D. Enrique Caballero; segundo Idem, D. José Zaragoza; tercer Idem, D. Juan Bosch; aprendiz de maquinista, Rafael Liadó; mayordomo, D. Vicente Fúster; contramaestre, don Jaime Mayor; calderero, Miguel Pérez; fogoneros, Clemente Meca, Alonso Ortiz y José Antonio Mangin; paleros, Julián Navarro y Eugenio Morell; carpintero, Pedro Paredes; marineros Bartolomé Martí, Vicente Llorens, Manuel Ibar, Pedro Soler, Francisco Sáenz, Ángel Candelas y Andrés Playa; carbonero, Vicente Carbonell; marmitón, Santiago Pérez.

DE MADRUGADA

Las bajas alemanas. Copenhague, 9. El Politike publica un resumen de las pérdidas alemanas, hecho por persona que estudia dichas pérdidas con la mayor atención, que ha publicado ya varias estadísticas, todas rigurosamente exactas.

Según dicha estadística, han salido hasta el 1.º de enero de 1917, 722 listas de pérdidas prusianas, 472 sajonas, 518 wurtemberguesas, 320 bávaras y 96 de marina.

Comprenden éstas pérdidas sólo hasta el 6 de noviembre, y por consiguiente, en ellas quedan incluidas las del Somme y las de tres meses de campaña rumana.

Arrojan: 960.100 muertos, 2.519.500 heridos y 640.500 desaparecidos.

La edad de los fallecidos varía entre diez y siete y cuarenta y siete años.

Lloyd George en Londres. Londres, 9. Esta tarde ha regresado á Londres, el Presidente del Consejo, Mr. Lloyd George.

El Comité italoespañol. Roma, 9. En el domicilio del Instituto Colonial se celebró la Asamblea del Comité italoespañol, aprobándose los estatutos sociales.

Se procedió á la elección del Consejo directivo, nombrándose presidente al diputado Artom é individuos del Consejo á los señores Arenzana, cónsul de España; Chicharro, director de la Academia Española de Bellas Artes; Enrique Serra, pintor, y otras personalidades.

Antes de empezar sus trabajos, el nuevo Consejo directivo acordó por unanimidad enviar telegramas al duque de Bivona, presidente del Comité hispanoitaliano en Madrid; al conde de Romanones, á los embajadores Villaurrutia y Calbetón y á los ministros italianos Boselli, Sonnino y Scialoja.

Sarrail y la Conferencia de Roma. Milán, 9. La Tribuna asegura que el general Sarrail se muestra altamente satisfecho del curso de la Conferencia de Roma, habiendo manifestado repetidas veces su complacencia por la obra cumplida por los italianos bajo el mando del general Pettitti en Macedonia.

El ministro de Aviación. Londres, 9. Ha tomado posesión de su cargo el ministro de Aviación.

Dícese que hablará en el mitin de Guild Hall, donde harán uso de la palabra mister Bonar Law y Mr. Mackenna, que defenderán lo concerniente al nuevo empréstito británico, el cual es denominado ya por el pueblo empréstito de la victoria.

La condena de Kramartz. Berna, 9. El corresponsal en Viena de La Gaceta de Francfort dice que la condena de Kramartz á quince días de reclusión ha causado una impresión enorme en aquella capital.

Afirma el corresponsal que se trata de un castigo infamante, ya que una casa de reclusión no se considera el lugar más adecuado para castigar un delito político.

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

radicales socialistas. París, 9. El grupo radical socialista se ha reunido esta mañana, encargando á sus representantes solicitar explicaciones del Gobierno sobre los acuerdos tomados en Grecia para conseguir reparaciones por la muerte de nuestros marinos y el insulto hecho á la bandera nacional.

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

aproximado á nuestras posiciones de la costa 208, sobre el Carso, fueron rechazados por nuestro fuego.

Ayer, acciones de artillería por sitios, en todo el frente.

Nuestras artillerías molestaron por la intensidad de su fuego la actividad del adversario en sus trabajos de defensa, y realizaron tiro destructores sobre las líneas de retaguardia.

Aviones enemigos intentaron incursiones sobre nuestro territorio, siendo rechazados de todas partes por los tiros de nuestra artillería y perseguidos por nuestros aviaadores.

Una de nuestras escuadrillas bombardeó de manera visiblemente eficaz objetivos militares entre Ribemberg, Sandaniely y Cobdil, en el valle del Branizza, afluente del Frigido, librándose del fuego de la artillería antiaérea, y habiendo rechazado los persistentes ataques de los aviones enemigos.

Todos nuestros aviaadores regresaron indemnes á sus campamentos.

AUSTRIA. Contra los rusos. Viena, 9. Frente oriental.—En la región al Sudeste de Focsani rechazamos al enemigo hasta la desembocadura del rio Rimnicu Sarat.

Las fuerzas germanoaustróhúngaras, aprovechando su victoria, llegaron al Pugna, en cuya orilla izquierda los rusos parecen querer oponer nueva resistencia.

Estos perdieron en los dos últimos días 90 oficiales y 5.400 soldados prisioneros, tres cañones y 10 ametralladoras.

En el ala Sur del frente del Archiduque José, las tropas del mariscal de campo von Ruiz lograron, cerca de Irescl y Campuvillo, en terreno dificultoso, nuevas ventajas.

En el frente Este, en donde operan las fuerzas austrohúngaras, no ha cambiado la situación.

Sin novedad. Frentes italiano y Sudeste.—Nada digno de mención.

Los ataques de los rusos. Koeningwusterhausen, 9. En el frente occidental, escasa actividad.

En Riga y Jacobstadt no tuvieron éxito los ataques rusos.

RUSIA. Ocupación de una isla. Petrogrado, 9. (Oficial.) Frente occidental.

Rechazamos la ofensiva alemana al Oeste de Riga.

En un ataque impetuoso tomamos la isla de la Duna, haciendo prisioneros y tomando siete ametralladoras.

Pequeños retrocesos. Frente rumano.—El enemigo rechazó ligeramente á los rumanos al Oeste de Monestarkachinoul. Todos los ataques enemigos fueron rechazados en la región de Lecos.

Retrocieron sobre nuevas posiciones sobre Praoutna y Sereth.

EXTRANJERO. El cinematógrafo en Inglaterra. Londres, 9. El Daily News publica un artículo sobre el extraordinario desarrollo del cinematógrafo en Inglaterra.

El capital empleado en esta clase de empresas es actualmente de 436.054.000 francos; las entradas á los salones cinematográficos han producido en el año 1.656.375.000 francos durante los días de semana, y 19.500.000 francos los domingos.

Hay en Inglaterra un total de 4.500 cinematógrafos, que ocupan de 80 á 100.000 empleados.

Hallazgo de un cadáver. POLDHU, 9. En el expreso de la noche, que hace el viaje de Liverpool á Glasgow, fué encontrado muerto en Carlisle un hombre que se cree natural de Nueva York, de donde se supone salió el 30 de diciembre. Se le encontró, en un sobre dirigido á Paprick Cotter, gran cantidad de dinero, y además un maleta.

Natalicio. BERLIN, 9. Al Príncipe Oscar de Prusia le nació ayer mañana un hijo.

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

Folleton de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—El cadáver de Román Goux, el asesino de Jactel!

—Pero no estaba detenido?

—Sí... No comprendo nada... No me interroguéis.

—¿Y Jenny?

—Ah, madre! Tengo miedo por ella. ¿Qué remordimiento para toda mi vida!

—Y para mí también, hijo mío, si le sucede alguna desgracia.

—Está desmayada. He venido á buscaros para que os estéis con ella.

—¿Y su padre?

cerrados. Se hubiese dicho que estaba muerta.

Cerca del cadáver de Román se veía el traje de desposada y el velo blanco.

Cuando la marquesa se sentó á la cabecera de la joven, Lorenzo huyó para escapar á aquel espectáculo.

El hotel se llenaba de gente.

Los invitados se apeaban de sus carruajes.

Pero al subir la escalera encontraban á los criados, que les decían lo que había pasado.

—El matrimonio no se efectuará hoy. La señorita ha sentido una emoción tan fuerte, que se ha desmayado y no podemos reanimarla.

Algunos invitados se quedaban; muchos volvían á marcharse para llevar la noticia á todo París.

Miguel acababa de entrar.

Le pusieron al corriente de todo, y en seguida buscó á su hermano.

Cuando le encontró, lo miró muy conmovido.

El marqués no comprendía tampoco lo que había pasado.

Jenny y un médico que habían ido á buscar á toda prisa, y que acababa de llegar.

Volvio á reunirse con su hermano.

—El señor Bertignolles debe estar en su cuarto, porque no está allí.

Llamaron de nuevo más fuerte.

Entonces oyeron pasos que se acercaban á la puerta.

Esta se abrió y apareció el millonario.

Estaba horriblemente pálido. Un temblor convulsivo agitaba sus miembros, sus ojos tenían miradas extraviadas.

Al reconocer á los dos hermanos, dijo: —Pasad, señores.

Y retrocedió, dejando abierta la puerta.

Atravesó pensativamente el gabinete y se desplomó en una butaca.

—Explicadnos esa muerte, señor Bertignolles—dijo el marqués.

—Me estaba vistiendo, cuando resonó un timbre... Eso es... El timbre del cuarto de mi hija... Entonces bajé y entré en su cuarto... Román Goux estaba muerto, con un puñal clavado en el corazón.

Mi hija es tan hermosa, que todo el mundo la ama.

Con la frente apoyada entre las manos, parecía olvidarse de los que estaban allí.

—¿Jenny, mi Jenny!—repitió.

Lo único que recordaba era su hija. Para él no existía nada, fuera de la joven.

Cuando se calmó un poco murmuró: —Aquel muchacho amaba á Jenny locamente.

Al ver que iba á ser de otro no ha querido vivir, y se ha matado. Vuestra boda no ha hecho mas que retrasarse, Lorenzo... No os desesperéis... Mi pobre Jenny no es culpable de nada.

Y se calló, apoyando la cabeza en sus manos.

Los dos hermanos se alejaron.

Todas las preguntas que aquel día dirigiesen al millonario serían inútiles.

—Miguel—dijo el conde, —lévate á nuestra madre y á tu hija á Nogent.

—¿Y tú?

—Mi sitio está en el hotel. Quiero ver á Jenny. Tengo el presentimiento de que todos estos misterios van á descubrirse. Después buscaré á Gaume.

—Todavía no puedo decir nada.

—¿Qué teméis?

—Que se declare una fiebre violenta... Miradla como tiembla... Dentro de poco vendrá el delirio. ¿Quién sabe, después de semejante trastorno, lo que ocurrirá en su pobre cerebro?

—¿Pero está en peligro de muerte?—dijo Lorenzo acercándose al lecho.

Y en voz baja llamó: —¿Jenny, querida Jenny!

Ella le miró atontada, pero no respondió.

—No le habléis. Vale más. También sería mejor que hicierais salir á toda la gente y me dejaseis solo con ella... Si necesitó algo, llamaré.

En aquel momento en las otras habitaciones se oyeron voces y ruido de pasos.

Un criado fué á informarse. Cuando volvió dijo al doctor: —Es la Justicia que empieza sus diligencias.

—Bien; señor de Soulaimes, no quiero que nadie entre aquí, absolutamente nadie. Me opongo á que interroguen á esta joven. Sería matarla.

—Tranquilizaos, doctor; seréis obedecido.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

LA VOZ DE LOS VASCONAVARROS

Con sus eclipses y sus modorras, la Junta Central de Subsistencias comienzan a recordarnos las coplas de Jorge Manrique:

¿Qué fué de tanto galán?
¿Qué fué de tanta invención
como trujeron?

La actuación de la misma Junta recuerda también otras coplas, no menos populares: las de Calainos.

A imagen y semejanza de la Junta Central fueron creadas las provinciales y locales. Era la primera la llamada a dar la pauta. Ya se ha visto lo que se ha visto. Si las hijuelas habían de seguir los derroteros de la junta madre, no les quedaba más camino que el de verter tranquilas en el seno de la inutilidad más absoluta. Era cuestión de resignarse o no resignarse. Algunas, las más de ellas, se han resignado. Otras quieren huir del helito de la inutilidad y levantan la voz. Es el caso de las Juntas de Subsistencias vasconavarros.

Aquellas provincias, que aún conservan los rabos de su viejo régimen privativo, están acostumbradas a no perder el tiempo en materia de administración provincial y de administración local. Son enemigas de las mascaradas, tan frecuentes en la Administración pública española.

Por su iniciativa se ha celebrado en Miranda como punto estratégico, una reunión a que han concurrido los alcaldes de San Sebastián, Bilbao, Vitoria, Pamplona, Burgos y Logroño, estos dos últimos en calidad de vecinos con quien se vive en buena amistad.

Han tratado del problema de las subsistencias, mirando a la Junta Central y mirando a sus propias Juntas y a su conveniencia propia. El solo hecho de la reunión prueba una rebeldía. Pero ya es sabido que hay rebeldías santas.

Con sólo mirar al fondo de los acuerdos de la reunión de Miranda se descubre una censura para la Junta Central de Subsistencias. Los alcaldes de San Sebastián, Bilbao, Vitoria, Pamplona, Burgos y Logroño, han dicho, en resumidas cuentas, aunque con otras palabras:

«La Junta Central no ha resuelto, ni siquiera a medias, el problema arduo para cuya solución fué constituida. Si nuestras Juntas han de seguir el mismo inútil camino, desentendámonos de la cuestión y no mantengámonos supercherías.»

Plantearon los reunidos cuestiones tan interesantes como éstas:

Después de todo lo actuado por la Junta Central en materia de carbones, después de la tasa, después de la real orden aparecida en la Gaceta, las zonas mineras no sirven los carbones a los precios fijados. En la mayoría de las poblaciones acabarán antes del 15 del mes corriente las existencias requisadas. Con este motivo amenazan conflictos graves, que podrán tener sensible repercusión en el orden público.

La Junta Central no se ha cuidado de la tasa de los forrajes que sirven de pienso al ganado. Con esa tasa podría haberse conseguido la rebaja del precio de dos artículos importantes de primera necesidad: la carne y la leche.

En fin, los alcaldes antes referidos se dirigen a la Junta Central de Subsistencias con esta conminación: ó se les atiende ó se inhibe de toda actuación en lo referente al problema de las subsistencias.

Mientras tanto, los señores de la Junta Central siguen recordándonos las tan sabidas coplas de Jorge Manrique:

¿Qué fué de tanto galán?
¿Qué fué de tanta invención
como trujeron?

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

10 de enero de 1867.

La goleta *Valiente*, del Apostadero de Filipinas, se ha ido a pique amarrada al muelle de Cavite y cuando debía salir con correspondencia para China.

Según se dice, la de igual clase *Animo* se le vino encima durante un bagoño, y aconchándose contra un argollón del muelle, le abrió un rumbo. Se espera ponerla a flote pronto.

De la escuadra que procedente del Callao llegó a Manila, están mandadas venir la *Berenguela* y la *Numancia*; esta última debe quedar estacionada en el Cabo de Buena Esperanza, esperando órdenes.

EL MATONISMO

Los arrieros y los borrachos

Dos hombres heridos.

MALAGA. (Lunes, noche.) En el camino del Colmenar ocurrió el domingo un suceso sangriento, revelador de que no se ha extinguido el matonismo en esta capital.

En un grupo iban los hermanos Juan y Manuel Peralta Canga, los cuales habían bebido mas chatos de Solera de los que en el estomago cabían.

Y al ser llevados a la cabeza, Juan y Manuel se sintieron valientes, comenzando a bromear con los compañeros de diversion.

Pero, por lo visto, no les hicieron caso

y la tranquilidad no se interrumpió, a pesar de los evidentes deseos de ambos hermanos.

Pero los Peralta tenían gana de cuestión, y no era cosa de que no lograran su capricho porque sus amigos no tuvieran igual deseo.

Y así, al ver que por el camino arriba venían dos arrieros, Manuel y Juan creyeron llegada la ocasión de demostrar cuan valientes eran.

Uno de los hermanos dió un empujón a uno de los arrieros, Enrique Martín Muñoz, cayendo éste al suelo desde el burro que montaba.

Al verlo en el suelo Peralta, y queriendo hacer un alarde de valor, sacó una navaja, y arrojándose sobre Enrique le dió una puñalada en la región glútea.

Al ver lo que ocurría, el otro arriero, José Cuenca Fernández, fué a auxiliar a su amigo y llevárselo de allí, pero los Peralta se arrojaron sobre él también, tirándole varias puñaladas.

El sargento del regimiento de Infantería de Borbón Tomás Rico Aguilera, que se hallaba también con varios amigos en el camino del Colmenar, advirtió lo que estaba ocurriendo, y prestamente se fué hacia los valientes hermanos, a los que separó de sus presas, los infelices arrieros, no sin tener que recurrir a la violencia, ante la actitud de Manuel y Juan.

También acudió numeroso público, que elogió la intervención del sargento de Borbón, que bien puede decirse salvó de un más grave percance a los pobres campesinos.

Enrique Martín Muñoz, que es natural de Málaga, cuenta treinta y ocho años de edad, es casado y habita en el Lagar de Milla, partido de Jaboneros, tenía una herida punzo-cortante, de tres centímetros, en la región glútea derecha, y José Cuenca Fernández, también de Málaga, de treinta y cuatro años, casado y con domicilio en el Lagar de Cuenca, una herida punzo-cortante, de un centímetro de extensión, en la región lumbar derecha; otra, incisa también, de un centímetro, en el dorso de la mano derecha, y varias erosiones en la misma y en el tercio inferior de la cara posterior del antebrazo derecho.

La herida de Enrique y la primera de José se calificaron de pronóstico reservado, y de leves las demás de Cuenca.

Los agresores fueron detenidos.

LAS SUBSISTENCIAS

Acuerdos de los Municipios.

MIRANDA. (Lunes, noche.) Se ha celebrado la reunión de alcaldes de los Ayuntamientos vasconavarros.

Han asistido: el alcalde de San Sebastián, Sr. Guitarte, con el concejal Sr. Aguirre; el alcalde de Burgos, D. Ramón Almazara; el de Logroño, Sr. Iñiguez; el de Bilbao, señor Arana; el de Pamplona, Sr. Negrillos, y el de Vitoria, Sr. Elio.

Estuvieron presentes en la reunión los tenientes de alcalde de Miranda, Sres. Calvo y Fuentes.

Saludó el Sr. Elio a sus compañeros, y seguidamente fueron sometidos a deliberación los temas siguientes:

Primero. Relaciones de las Juntas provinciales de Subsistencias con la Junta central.

Segundo. Relaciones entre las Juntas provinciales; y

Tercero. Relaciones de las Juntas locales y de los alcaldes con el público.

Durante dos horas estuvieron deliberando los reunidos, que acordaron dirigirse a la Junta central de Subsistencias, pidiendo que con urgencia conteste, diciendo desde qué fecha empezarán a servir las zonas mineras las diferentes clases de carbón a los precios fijados en la real orden publicada en la Gaceta, advirtiendo que en la mayoría de las poblaciones acabarán las existencias requisadas antes del día 15, y se teme que la carencia de combustible pueda ocasionar conflictos de orden público, que desean evitar.

También se encarece de la Junta central de Subsistencias que proceda a la tasa de los forrajes utilizados para piensos de los ganados, a fin de obtener la baja en los precios de las carnes, de la leche y de otros artículos de primera necesidad.

En el caso de que la Junta central no acceda a estas peticiones, darán los alcaldes por terminadas sus funciones, inhibiéndose de toda actuación en lo referente a las subsistencias.

Reunión importante.

SALAMANCA. (Martes, tarde.) En el local de la Cámara de Comercio se han reunido los fabricantes de harinas y los panaderos para tratar sobre la tasa de las harinas, los trigos y el pan.

Una Comisión se trasladó al Gobierno civil para exponer los inconvenientes que ofrece la aplicación de la tasa señalada por la Junta provincial de Subsistencias en distintas regiones de la provincia.

El gobernador se manifestó dispuesto al cumplimiento del precio regulador acordado. Los comisionados acordaron formular un recurso de alzada ante la Junta central de Subsistencias demandando la rectificación de la tasa.

El gobernador dijo a los visitantes que se vendiese el pan al precio fijado por la tasa, pues sabía que, a pesar de su bando, ayer y hoy no se había vendido al precio que en el bando se decía.

¿Irán a la huelga?

El gobernador ha citado en su despacho al ingeniero de la primera División de ferrocarriles, D. Nicolás Soto, y a una Comisión del Sindicato obrero de la línea de Salamanca a la frontera de Portugal, con el objeto de ver si se encuentra el medio de resolver

el conflicto que se avecina con la anunciada huelga.

En la reunión no se llegó a un acuerdo, prosperando la idea de seguir la tramitación para ir a la huelga; pero sin perjuicio de estudiar la forma de llegar a una solución.

En Barcelona.

BARCELONA. (Martes, tarde.) La Junta de Subsistencias se ha reunido, acordando autorizar el envío a varios pueblos de algunas partidas de artículos de primera necesidad.

También acordó que se forme un estado de las existencias de patatas que hay en la actualidad en la comarca de Vich y almacenes de Barcelona, y de las cantidades que de este tubérculo se disponga durante la época en que Barcelona se surte de aquella comarca.

El objeto es poder asegurar el consumo y evitar el alza de los precios.

Si resulta que hay sobrante, se autorizará la exportación en pequeñas partidas.

Para confeccionar el estado se oír a los presidentes de las Asociaciones de asentadores de Barcelona y de la Cámara Agrícola de Vich.

Acordó también que el alcalde facilite un estado comparativo de los precios que rigen en los principales artículos de primera necesidad y los que tenían éstos antes de la guerra.

El objeto es estudiar el asunto para que la Junta pueda resolver si deben continuar rigiendo aquellos precios ó estudiar la posibilidad de reducirlos.

—El presidente de la Sociedad de abastecedores ha manifestado que se ha conseguido que las autoridades de las islas Baleares permitan la exportación a Barcelona de ganado lanar, y especialmente de cerda.

EN VALDEPEÑAS

NUEVA RED TELEFONICA

CIUDAD REAL. (Martes, noche.) El señor Francos Rodríguez estuvo en Valdepeñas a incautarse de la nueva red telefónica que el Cuerpo de Telégrafos regala al Estado.

Salieron a recibirle el pueblo y las autoridades, formándose la comitiva, de la que formaban parte el alcalde, los concejales, curas párrocos, juez municipal y el Ayuntamiento.

El Sr. Francos Rodríguez visitó las oficinas de Correos y Telégrafos, y después las de Teléfonos.

En una de las más importante bodegas que visitó el director general de Correos y Telégrafos se sirvió un espléndido lunch.

UN PARRICIDIO

Mata a su esposa y se suicida

CIUDAD REAL. (Martes, noche.) En Santa Cruz de Mudela, el vecino del mismo pueblo Francisco Navarro Río dió muerte a su esposa, Hortensia López Peñuelas.

El criminal, después de cometer el crimen, se tiró al pozo, siendo extraído con varias heridas.

Francisco manifestó que había obrado a impulsos de la conducta dudosa de su esposa y por vengarse.

El agresor tenía dos navajas, dos hachas, un punzón, una cuchilla de forma de media luna y una lezna, como si fuera a ir al frente de batalla.

ANDALUCIA

Detención de evadidos.

CADIZ. (Martes, noche.) La Guardia Civil del puesto de Conil ha detenido, en la carretera, a Manuel Alvarez Escobar y a Juan Antonio Valenzuela, que se habían evadido del penal de Santa María.

Concurso de galgos.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Martes, noche.) Continúa con animación el concurso de galgos.

Gornona, propiedad de D. Salvador Díez, venció a *Zeppelin*, del barón de Gracia Real. Los perros *Africa*, *Caprichosa*, *Vapora* y *Corsaria*, propiedad, respectivamente, de don Francisco Blázquez, conde de Lérida, D. José Domecq y D. Mariano Sánchez Romate, ganaron un punto cada uno.

Mañana descansarán los cazadores.

ARAGON

El adoquinado de las rondas.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Cumplimentando las órdenes del ministro de Fomento, ha ultimado el ingeniero jefe de Obras públicas Sr. Manteca el proyecto y presupuesto de obras de pavimentación, con adoquinado de la carretera de ronda, en el trayecto comprendido entre las estaciones del Norte y de Madrid.

Asciende el presupuesto a 182.202 pesetas. Se espera con interés la aprobación del ministro, para que en breve plazo se hagan las obras de arreglo del pavimento.

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA, tómese LAXATIVO BROMO QUININA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

CASTILLA LA NUEVA

La carencia de material ferroviario.

CIUDAD REAL. (Martes, noche.) En Puertollano se ha celebrado una manifestación imponente de ministros, presidida por los ingenieros directores de las minas, para pedir el material ferroviario necesario con objeto de exportar las enormes existencias de carbón acumuladas en las bocas de los pozos.

La manifestación ha sido ordenadísima.

Si persiste la escasez de vagones tendrán que parar todas las minas.

Un aniversario.

El periódico *El Labriego* ha celebrado el 40.º aniversario de su publicación. Los redactores se han reunido en un banquete.

Tienda de uteros.

CIUDAD REAL. (Martes, noche.) Se ha celebrado la tienda de la ganadería de Casildo Lara, tentándose cuarenta y dos uteros, siendo desechados diez.

Actuaron el novillero Aurelio Rosales y el picador Chico de San Miguel.

Los vendedores de aceite.

CIUDAD REAL. (Martes, noche.) En vista de la protesta formulada por los vendedores de aceite, que se niegan a vender al precio que da la Junta de Subsistencias, el alcalde les reunió en el Ayuntamiento.

Los fabricantes mostráronse propicios a facilitar la venta del aceite, entregándole grandes cantidades al Ayuntamiento para que lo venda por su cuenta el Municipio.

Quéjase de los bajos precios fijados, dada la mala cosecha actual de aceituna.

CATALUÑA

El Sr. Alvarez.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Se da por seguro que D. Melquíades Alvarez hará un viaje a Barcelona en la segunda quincena del mes actual.

El objeto es visitar Tarrasa, a instancia de sus correligionarios.

En aquella ciudad tomará parte en un mitin y asistirá a un banquete íntimo.

De Tarrasa irá a Barcelona, donde se le obsequiará con otro banquete.

Rogativas.

El próximo sábado se efectuarán, en la iglesia de Nuestra Señora de la Merced, grandes rogativas por el término de la guerra.

El obispo ha aprobado la idea y asistirá personalmente a la función que se celebrará.

Las carreteras.

Los correos que tomaron parte en la carrera «Vuelta a Cataluña» cuentan y no acaban las penalidades que sufrieron en los 600 kilómetros que recorrieron.

Resulta que las carreteras de Barcelona y Gerona son aceptables, pero en la parte de Lérida están intransitables.

De Montblanch a Lérida hay grandes trozos sin engravar y otros recién engravados, lo que dió por resultado frecuentes paradas, roturas de neumáticos y retirada de algunos motores.

Los trozos peores por el fango y los bahes están entre Belpuig y Tárrega. La riera del Gaucho no pudieron pasarla algunos, debiendo retirarse definitivamente.

El barranco Bergós, cerca de Cervera, es imposible vadearlo. Muchos corredores, andando por el agua, llevaron a remolque sus aparatos para sacarlos del atolladero.

Por añadidura, el frío fué extraordinario. En las inmediaciones del Montseny y Tarrasa sufrieron temperaturas de bajo cero.

Obreros detenidos.

De Manresa telegrafían que un inspector de Policía ha detenido a 42 obreros indocumentados que se proponían pasar la frontera.

Empleado iníel.

En Manresa ha desaparecido el encargado de la oficina de los teléfonos interurbanos, dejando un descubierto de 4.000 y pico de pesetas.

El conflicto de Artés.

En Artés, donde la semana pasada se amotinó el vecindario contra los Consumos, continúa el conflicto, sin recaudarse ni en una forma ni en otra.

Se espera que en esta semana se solucionará el asunto.

Comisión de navieros.

Ha salido para Madrid una Comisión de navieros con objeto de visitar al director general de Comercio y exponerle las dificultades con que luchan para el comercio de cabotaje.

VALENCIA

Por la reforma del Código.

VALENCIA. (Martes, noche.) El gremio de almacenistas de tejidos al por mayor ha dirigido una circular a los demás de España invitándoles a aunar los esfuerzos para realizar una campaña en pro de la reforma del Código de Comercio en lo referente a las quiebras y suspensiones de pagos, abaratación de los fletes y reducción de los kilométricos usados por los comerciantes.

Un superviviente del «Pío IX».

Procedente de Barcelona ha llegado D. José Belda, médico que iba en el vapor *Pío IX*, que naufragó a 370 millas de la isla de Madeira.

Ha contado que el naufragio ocurrió el 3 de diciembre, a consecuencia del temporal, que destruyó los botes y dos balsas que fueron fabricadas.

Solamente se libró una balsa en la que iban 11 tripulantes, que recogió el vapor inglés *Cortmagnaire*, que transportaba hombres y material de guerra de Australia a Plymouth.

El vapor *Buenos Aires* salvó 11 más, entre ellos al cuarto oficial, al primero y segundo maquinistas.

El resto, hasta 40, se ahogaron.

El gremio de carnes.

El gremio de carne lanar ha oficiado al alcalde, anunciando que cuando finalice el plazo señalado por la ley, aumentará el precio de diversas clases de dicha carne, especialmente la que considera de lujo, como las chuletas.

El alcalde se ha negado a recibir el oficio, contestándole que la Junta provincial de Subsistencias es la que debe ó no autorizar los aumentos.

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor

«ISLA DE PANAY»

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 10 del corriente enero de Bilbao para Vigo, de cuyo puerto saldrá directo para Nueva York el día 13, admitiendo carga para el expresado puerto.

El vapor

«ALFONSO XII»

de esta Compañía, efectuará un viaje extraordinario a fines del corriente enero para Habana y Nueva York, haciendo las escalas de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

El vapor

«C. LOPEZ Y LOPEZ»

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 15 del corriente enero de Barcelona, el 16 de Valencia, el 17 (eventualmente) de Almería, el 18 de Málaga y el 20 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

INTERESANTE para los obligacionistas y acreedores de la Compañía general Madrileña de Electricidad.

La Agencia General de Negocios MEDINA HERMANOS y C.ª, domiciliada en Madrid, calle del Barquillo, núm. 17, gestiona el cobro de las obligaciones y créditos contra dicha Sociedad, sin gastos ni anticipos de ninguna clase para los acreedores. Esta Casa se halla legalmente constituida y matriculada, con fianza de 5.000 pesetas en la Caja general de Depósitos, para responder de su gestión.—Horas: de nueve a una.

CATARROS Tuberculosis y afecciones del pecho.

Anticatarral García Suárez. Venta Farmacias.

RON BACARDI

Santiago de Cuba.

Agente gral. F. ALEGRE, Urgel, 34, Barcelona.

VIAJANTE

Importante Casa industrial necesita viajante muy culto, que conozca bien todas las provincias de España.

Rtribución según aptitudes. Dirigirse por carta, con referencias, a «Viajante», Sociedad General de Anuncios, Montaña, 19.

VASCONGADAS

La huelga de Tolosa.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El capitán de la Guardia Civil que está de servicio en Tolosa, vino esta noche en automóvil, y acompañado del jefe de esta Comandancia visitó al gobernador. La conferencia fué de cerca de una hora.

El gobernador, visitado después por los periodistas, dijo que nada de particular ocurría en Tolosa.

Fuerte tormenta.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Durante todo el día ha reinado violento temporal. El mar está alborotado, viéndose obligadas las embarcaciones a permanecer de arribada.

Llovió constantemente, con frecuentes truenos y fuertes granizadas.

En la línea La Cumbre, propiedad del duque de Tovar, cayó una chispa eléctrica, destruyendo un árbol. En el alto de Aldapeta, frente al felato, otra chispa destruyó una parte de la línea de conducción de energía eléctrica, dejando el cable en peligrosas condiciones.

A tres metros de distancia se encontraban un guarda rural y dos celadores de arbolado, procediendo al relevo. Los tres cayeron rodando al suelo; pero resultaron ilesos.

En el barrio Ibarra derribó el viento un cable de conducción de energía eléctrica para el alumbrado, quedando el barrio sin luz.

Un adorno de la fuente de María Cristina fué derribado y arrojado por el viento, al río Urumea.

Los tranvías tuvieron que permanecer parados, suspendiéndose la circulación largo rato. El alumbrado eléctrico funciona, pero con muchas deficiencias.

Muerto por el rayo.

Después de las diez de la noche avisaron desde el barrio de Loyola, diciendo que en el caserío de Martutena una chispa eléctrica mató a un joven de veintidós años.

Ha marchado el Juzgado al lugar del suceso para levantar el cadáver.

Murió el joven electrocutado.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, madrugada.) Ha regresado el Juzgado de instrucción del caserío de Martutena, donde procedió a levantar el cadáver del joven a que antes me he referido.

El muerto se llamaba Pedro Echevarría.

No fué muerto por una chispa eléctrica, sino que murió víctima del miedo. Atemorizado por un fuerte trueno, quiso aislar el caserío cortando el cable conductor de energía eléctrica; pero ignorando las precauciones que debía adoptar, cometió la imprudencia de querer cortar el cable con unas tenazas, y murió electrocutado.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

El aborrecible expedienteo

Albricias podíamos decir ante las decisiones adoptadas por el ministerio de Hacienda respecto a simplificar la enorme, absurda y contraproducente tramitación de los expedientes que se incoan en las diferentes dependencias de dicho departamento.

Lo malo será que el ejemplo no cunda y que igual medida se adopte en los demás ministerios, y muy especialmente en los centros provinciales.

El expedienteo ha sido el arma tremenda que ha esgrimido el caciquismo español en complicidad con una burocracia dócil a todos los caprichos. La tramitación de un asunto, entre idas y venidas, consultas, informes, notificaciones, etc., se prolongaba indefinidamente, cuando no dormía el expediente, con intencionado reposo, en el cajón de un despacho, bien cinchado, como una momia antigua, con el típico balduque.

La iniciativa no puede ser más plausible. Pero para que sea fecunda se hace indispensable una completa descentralización de los servicios. Eso de que en los centros superiores se han de resolver en última instancia todos los asuntos, por más sencillos y modestos que sean, es lo que más retarda la tramitación de los expedientes, y causa, no sólo molestias, sino perjuicios sin cuento.

Si lo que se quiere con esa centralización es una garantía de que en los centros provinciales se proceda con rectitud, para eso está la acción fiscalizadora de las Inspecciones generales, que existen en todos los ministerios, las cuales, no desde aquí, sino girando continuas visitas, pueden y deben realizar su obra fiscalizadora y moralizadora.

Con la simplificación, tantas veces proyectada pero nunca llevada a cabo, de la tramitación de los expedientes, que representaría a la vez la supresión de tanto inútil papeleo, pudiera realizarse una disminución de los servicios, y por tanto, una reducción de las plantillas de personal, obteniendo en los presupuestos del Estado una considerable economía.

Y reduciendo la burocracia, podía llegarse a retribuir mejor a los empleados con capacidad técnica, espíritu de trabajo y honradez sólida. Eso sería también una gran mejora de la Administración pública española.

Sin embargo, no nos hacemos ilusiones. Sabemos cuántas resistencias se oponen a toda modificación que merme los derechos de la tendencia centralista y signifiquen un menoscabo para las rutinas de nuestra burocracia.

Y todo quedará en buenos propósitos.

PARA HOY

Boletín religioso

Miércoles 10 de enero de 1917.

Sale el Sol a las 7,20.
Se pone a las 16,56.

Santos del día.

Santos Nicanor, diácono, mártir; Guillermo, arzobispo; Marciano, presbítero; Juan Bueno, Gonzalo de Amarante y Valero, obispos y confesores.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Asilo de Jesús y San Martín (Luchana, 25); a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez misa cantada; y por la tarde, a las cuatro, ejercicios, vínculos y reserva.

En el Cristo de la Salud sigue la novena al Niño Jesús del Remedio, y se rezará a las siete, ocho y doce de la mañana.

En la iglesia de San Manuel y San Benito, por la tarde, a las cuatro y media, continúa la octava a Jesús Sacramentado, siendo orador el padre Ibeas.

En la capilla de las Reales Caballerizas, solemne novena a San Antonio Abad, a las cinco y media, predicando D. Mariano Morlans.

En San Antón sigue la novena a su titular, a las cinco, siendo orador el P. Gumerindo García.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, siendo orador D. Francisco Terrero.

La misa y oficio son del cuarto día de in-fraoctava, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loreto en el Buen Suceso, del Sagrario en San Ginés, de la Vida en Santiago, del Patrocinio en el Sacramento y San Fermín, 6 de los Desamparados en Santa Cruz. Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno: Santa Teresa de Jesús.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

10 de enero de 1867.

El general marqués de Sa-da-Bandeira, una de las personas más respetables del vecino Reino y que no ha mucho fué Presidente del Consejo de ministros, ha dado á luz un folleto en que, tratando de las relaciones de Es-

paña con Portugal, dice que ni el Gabinete de Lisboa debe tratar de imponer su política a España, ni los portugueses concederán nunca a los españoles el derecho de intervenir en los negocios interiores de Portugal. La política de ambos países debe ser completamente independiente, aun cuando se estrechen cada día más sus relaciones comerciales.

EN LA CASA DE LA MONEDA

Sustracción de un billete de lotería

El administrador de la Casa de la Moneda presentó ayer en la Dirección general de Seguridad una denuncia por haber notado la desaparición del billete número 24.990 de la Lotería Nacional, correspondiente al sorteo próximo.

La Policía comenzó inmediatamente a practicar gestiones, que dieron el resultado apetecido.

El autor de la sustracción era el operario de la Casa de la Moneda Ernesto Fernández Ledesma, de treinta y dos años, que habita en la calle de Luis Mison, número 7.

Este se lo entregó a su amante, Pilar Sánchez Mora, que se disponía a expendirlo en pequeñas participaciones.

Ayer fué detenida cuando las intentaba vender en una taberna del paseo de Santa Engracia, número 109.

Se le ocuparon nueve dósimos.

También Ernesto Fernández fué detenido.

Junta de Transportes marítimos

Desde las cinco de la tarde a las ocho y media de la noche, estuvo ayer reunida la Junta de Transportes marítimos en el despacho del director general de Comercio, Sr. Nicolau.

Presidió el director de Comercio, actuó de secretario el de la Junta, Sr. Carvajal, y asistieron los vocales señores duque de Bailén, Gómez, Sagarduy, Asensio, Alonso-Bayón, Prados, Urquijo, Aznar, de la Mora, Freijero y Aguilera.

Terminada la reunión, el Sr. Nicolau refirió lo más importante de lo tratado, diciendo que la Junta había acordado, en cuanto al suministro de carbones destinados a las fábricas de gas y de electricidad y a los vapores pesqueros, el criterio de que cuando la Junta de Subsistencias acuerde que esas industrias tienen derecho al abastecimiento de carbones según el precio de la tasa, sean concedidos, para su transporte, fletes muy reducidos.

Considera el director general de Comercio que en lo referente a la industria pesquera tiene gran importancia el acuerdo, pues al proporcionar carbón barato para los vapores pesqueros, bajará el precio del pescado, en beneficio del público.

Otros acuerdos de la Junta fueron concediendo fletes a precios reducidos para la importación de cereales con destino a Valencia; pero adoptando el criterio general, y a reserva de rectificarlo si procediese, de que se condicione la concesión del flete reducido para el trigo, al compromiso de que las harinas de clase llamada redonda que se obtengan de la mouturación se vendan a un precio que no exceda de doce pesetas en cien kilogramos, al del que resulte dicho cereal.

Fuó concedido también flete reducido para la importación de cinco mil toneladas de trigo ofrecidas por un agente para Barcelona, a condición de que el mismo agente se proporcione barcos, pues no tiene la Junta vapores de que disponer.

Particularmente, por no ser de la competencia de la Junta, expuso el Sr. Nicolau a la consideración de los navieros lo referente a la implantación de una línea de servicio regular de vapores entre Inglaterra y Canarias, invitándole a que dentro del crédito de un millón de pesetas, consignado en el presupuesto, propongan condiciones, en vista de que con las que se habían fijado en el concurso celebrado, fué declarado desierto.

Particularmente, por no ser de la competencia de la Junta, expuso el Sr. Nicolau a la consideración de los navieros lo referente a la implantación de una línea de servicio regular de vapores entre Inglaterra y Canarias, invitándole a que dentro del crédito de un millón de pesetas, consignado en el presupuesto, propongan condiciones, en vista de que con las que se habían fijado en el concurso celebrado, fué declarado desierto.

Particularmente, por no ser de la competencia de la Junta, expuso el Sr. Nicolau a la consideración de los navieros lo referente a la implantación de una línea de servicio regular de vapores entre Inglaterra y Canarias, invitándole a que dentro del crédito de un millón de pesetas, consignado en el presupuesto, propongan condiciones, en vista de que con las que se habían fijado en el concurso celebrado, fué declarado desierto.

Particularmente, por no ser de la competencia de la Junta, expuso el Sr. Nicolau a la consideración de los navieros lo referente a la implantación de una línea de servicio regular de vapores entre Inglaterra y Canarias, invitándole a que dentro del crédito de un millón de pesetas, consignado en el presupuesto, propongan condiciones, en vista de que con las que se habían fijado en el concurso celebrado, fué declarado desierto.

ATENEOS DE MADRID

Hoy miércoles, a las seis y media de la tarde, Mr. Whitney Warren, ciudadano norteamericano, miembro del Instituto de Francia, dará una conferencia sobre el siguiente tema: «Les devoirs des neutres.»

Curso breve en diez lecciones por «Estudios gallegos», en la cátedra pequeña.—Personalidad filológica de Galicia, D. Aurelio Ribalta.

Programa de las cinco primeras lecciones: 12 de enero.—La génesis y la evolución lingüística en Galicia.

30 de idem.—Examen de algunos textos gallegos antiguos.—Su valor como datos.

12 de febrero.—Condiciones literarias de la lengua gallega en su renacimiento del siglo XIX.

27 de idem.—La belleza de las lenguas, ¿pertenece al dominio de la Gramática?—Cómo se debe estudiar la lengua gallega.—Plan de un nuevo sistema de Gramática.

12 de marzo.—Melodía de la palabra.—¿En qué consiste?—¿Qué es el acento del país?—¿Debe ser enseñado?—Pronunciación tipo.

Las otras cinco lecciones se anunciarán oportunamente. Se referirán a: Modalidades del gallego.—Sus elementos rítmicos.—Sus conjuntos rítmicos.—La significación y el ritmo.—El ritmo en relación con las principales características filológicas.

En la Secretaría del Ateneo está abierta la matrícula gratuita para este curso.

La Audiencia se hunde

Lo que ocurre con la instalación de los servicios de justicia en Madrid es, no sólo deplorable, sino escandaloso, y prueba dos cosas: que ni tenemos autoridades ni en España se exige responsabilidad a los culpables de los despilfarros y vergüenzas a que diariamente nos someten nuestros gobernantes.

Se atribuye a Bismarck la frase de que España es el país más rico del mundo, porque hace siglos que sus Gobiernos se han empeñado en arruinarle y aún no lo han conseguido. Mucho de esto ocurre con el Palacio de Justicia, pues si inmediatamente de ocurrido el siniestro, en mayo de 1915, se hubieran dado las órdenes oportunas al arquitecto del ministerio para que, abandonando toda idea de lujo y despilfarro, se hubiese recubierto con vigas de hierro el edificio incendiado, ya estarían terminadas las obras y habrían vuelto a su antiguo alojamiento el Tribunal Supremo y la Audiencia.

En lugar de eso, que era lo único prudente, acomodado a nuestros recursos y a la urgencia de los servicios, se acurrió proyectar un monumento, se convocó un concurso, que resultó inútil, y entretanto se instaló la Audiencia en el viejísimo caserón de la calle del Amor de Dios, que jamás ha reunido condiciones, haciendo pasar a los magistrados, abogados y funcionarios de todas categorías por la humillación de administrar justicia en locales inmundos e indecorosos.

No faltó quien advirtiera oportunamente que el edificio no servía, y que además constituía un peligro. En efecto, el senador don Francisco Lastres explicó en el Senado, en la sesión de 29 de noviembre de 1915, una interpelación, en la que señaló las tremendas responsabilidades que alcanzaban a muchos ministros de Gracia y Justicia por no haber previsto el incendio, y mucho más después de la siniestra advertencia de 1907, cuando ardió la cúpula de la iglesia de Santa Bárbara, e indicaron los bomberos el gravísimo riesgo de que cualquier día pudiera arder la techumbre del Palacio, constituida por un verdadero bosque de pinos sin sangrar, que llevaban más de un siglo cortados.

Refiriéndose a la instalación de la Audiencia, dijo el Sr. Lastres las frases que copiamos del Diario de Sesiones del Senado: «Después de haber fracasado el intento de llevar la Audiencia al edificio de la Biblioteca Nacional, fué a parar a la calle del Amor de Dios, denominación que casi me sirve para fortificar mi plegaria. Por amor de Dios, señor ministro, que salga cuanto antes la Audiencia de Madrid del local en que se encuentra, porque es un atentado al decoro y a la dignidad nacional tener un Tribunal colegiado en las condiciones en que está, que no favorece a nadie, y al primero que perjudica es al Gobierno. Es un caserón viejísimo, en el cual se han hecho por el presidente de la Audiencia todas aquellas reformas posibles, pero ha quedado siempre mal, muy mal, y además constituye un verdadero peligro, porque yo no sé si el señor ministro de Gracia y Justicia ha visitado el local después de estar instalada la Audiencia. Si lo ha visitado, habrá visto que las Secretarías están en el piso segundo, en tan pésimas condiciones, que los secretarios de Sala, para sentarse, tienen que hacer levantar a sus auxiliares, y si han de celebrar una conferencia con cualquier interesado, tienen que salir a los pasillos. Aquí veo a un senador, dignísimo secretario de la Audiencia, que podrá confirmar mis palabras. (El Sr. Martínez Campos: Completamente verdad.) Todavía el peligro es mayor, señor ministro, porque en el piso no tienen resistencia las vigas mas que para una instalación modesta; el local estaba destinado al servicio de los criados; para resistir una cama, una mesa u otro mueble ligero, está bien; pero ahora las Secretarías están acumulando papeles, que ya pesan toneladas, y el día menos pensado habrá un cataclismo; desde aquí se lo anuncio a S. S.»

La profecía del Sr. Lastres se ha cumplido, por desgracia; pues a toda prisa hay que trasladar la Audiencia, y será un desatino si, como le ha ocurrido a alguien, se le lleva al actual ministerio de Estado, que tiene la mejor instalación ministerial de Madrid, y habría que deshacerla para reconstituirla cuando, terminadas las obras del Palacio de Justicia, volviera el ministerio del Exterior a su actual alojamiento. En todos esos cambios y mudanzas se gastarían muchos miles de duros, transformando un servicio que está hoy admirablemente organizado.

Lo que procede es alquilar un piso ó edificio grande, por el tiempo absolutamente preciso para que terminen las obras de reconstrucción del Palacio incendiado, que ahora, por la subida de los hierros, importarán el doble de lo que hubiesen sido en 1915, si no se hubiera perdido el tiempo en fantásticos proyectos que todo el mundo sabía eran irrealizables.

Llamamos la atención de quien proceda sobre lo que ocurre y puede ocurrir, para que no vuelvan nuevas e impremeditadas mudanzas a hacer pesar sobre el contribuyente sacrificios que no tengan debida justificación.

Los dependientes de ultramarinos

El presidente de la Sociedad de dependientes de ultramarinos, confitería y similares nos ruega que hagamos constar que la reunión verificada el día 7 por dicha Sociedad fué motivada por un pacto celebrado con la representación de la Sociedad La Unica, pacto por el cual se obligan los comerciantes de ultramarinos a cerrar sus establecimientos a las nueve de la noche en invierno y diez en verano.

«Con todo el respeto debido, y que nosotros tenemos siempre para toda autoridad constituida—dice nuestro comunicante—, protestamos de que se nos quiera presentar como ele-

mento perturbador, cuando nadie más interesado que nosotros está en permanecer dentro de la más estricta legalidad.»

Termina el Sr. Peláez diciendo que si los dependientes de su Sociedad exigen que los establecimientos de ultramarinos se cierren a las nueve de la noche es porque previamente a ello se comprometió la representación del gremio y el mismo después en su totalidad.

Crema Marie Brizard

Licor soñador. Predilecto de las señoras.

Mister Withney Warren en Madrid

Procedente de París ha llegado a esta corte el distinguido arquitecto norteamericano Mr. Withney Warren, quien, como se ha anunciado, dará una conferencia en el Ateneo sobre el tema «Los deberes de los neutrales.»

Mr. Withney ha visitado recientemente, después de los últimos bombardeos, la catedral de Reims. De su visita envió un detallado informe a la Academia de Bellas Artes de Francia.

También ha estado varias veces en el frente de combate y visitado las ciudades que más han sufrido los estragos de la guerra. La conferencia de Mr. Withney será seguramente muy interesante.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

LOS ROBOS EN LOS TRENES

La cartera del maestro

Procedente de Venta de Baños venía a Madrid, en el tren correo, el profesor de Instrucción pública D. Juan Meseguer Izquierdo, de cincuenta y seis años, que vive en Madrid, en la calle de la Cava Baja, 4, segundo.

Cerca de Avila entró en su vagón el revisor, y el maestro fué a sacar el billete; pero se vió desagradablemente sorprendido: ¡le habían robado la cartera!

El Sr. Meseguer hizo ante el empleado todo género de protestas en demostración de que él había pagado billete. El revisor quedó convencido de que el maestro había sido robado y le permitió continuar el viaje sin pagar nuevo billete suplemento, porque tampoco el Sr. Meseguer hubiera podido hacerlo, puesto que en la cartera robada llevaba además 275 pesetas.

Al llegar a Madrid presentó en la Inspección de Policía de la estación del Norte la oportuna denuncia.

Se supone que el autor de la sustracción sea un ratero que iba en el mismo tren y que había sido detenido en Miranda por robar también la cartera a otro viajero.

Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERTIO)

MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS

Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON

DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Precio, 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

LOS INGENIEROS DE CAMINOS

Banquete al señor Nicolau

Con carácter íntimo, exclusivamente como prueba de compañerismo, y limitada la asistencia a los que al Cuerpo de Caminos pertenecen, fué organizado un almuerzo con que los ingenieros obsequiaron a su compañero D. José Nicolau y Sabater, celebrando su designación para el cargo de director general de Comercio, Industria y Trabajo.

Fueron ciento setenta y siete los comensales, ingenieros con residencia en Madrid y en algunas provincias.

Entre los que tomaron asiento en la mesa figuraban el director general de Obras públicas, Sr. Zorita; el ex ministro D. Amós Salvador; el subdirector de Obras públicas, don Rufo Rendueles; los inspectores del Consejo de Obras públicas; los directores de las Compañías de ferrocarriles y los jefes de todos los servicios. Con motivo del planteamiento de la crisis no pudo asistir el ministro de Fomento, y se le reservó el lugar de la presidencia de la mesa, que no fué ocupado durante el acto.

Otró el banquete el Sr. Rendueles en nombre de los ingenieros de Caminos, haciendo constar lo grato que les ha sido el ver reconocidos los méritos de un compañero como el Sr. Nicolau.

Después habló el Sr. Ortuño, elogiando al director de Comercio, y aprovechando la ocasión propuso al Cuerpo de ingenieros se solicitase la concesión de una gran cruz al ingeniero Sr. Zafra por sus notabilísimos trabajos.

En ausencia del ministro de Fomento pronunció el director general de Obras públicas elocuentes frases ensalzando al Cuerpo de ingenieros de Caminos y lamentando la ausencia del Sr. Gasset, que tantos afectos cuenta entre los ingenieros.

Finalmente hablaron D. Amós Salvador y el Sr. Nicolau, quien en sentidos tonos expresó su agradecimiento al afecto que con él homenaje le demostraban sus compañeros, y lamentó también la ausencia del Sr. Gasset, su jefe y amigo.

Reinó en el acto entusiasmo y fraternal animación.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Tribunal de honor para periodistas

Quinientas adhesiones.

Requerida la opinión del presidente de la Asociación de la Prensa acerca de las cuestiones de honor entre periodistas, D. Miguel Moya expuso la idea de la creación de un Tribunal de honor con carácter permanente.

Casi todos los periódicos de Madrid la acogieron con simpatía, adhiriéndose desde luego a una plausible iniciativa que habrá de contribuir a dirimir cuestiones entre periodistas, en las que muchas veces no está justificada la apelación ó determinados procedimientos, reservados para cuestiones de honor de verdadera gravedad.

A la adhesión pública de los periódicos ha seguido la adhesión privada y nominal de sus directores y redactores quienes han enviado al domicilio de la Asociación de la Prensa pliegos de firmas expresando la conformidad con el proyecto de creación de un Tribunal de honor con carácter permanente.

El número de adhesiones se aproxima a quinientas.

Entre ellas figuran los directores y redactores de los periódicos de Madrid y Agencias telegráficas siguientes:

La Epoca, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, El Imparcial, El Liberal, A B C, El Correo Español, El Mundo, Diario Universal, La Acción, El Universo, La Tribuna, La Nación, El Día, La Mañana, España Nueva, El País, Heraldo de Madrid, El Debate, El Diario Español, El Nacional, La Publicidad, El Globo, El Parlamentario, La Correspondencia Militar, El Ejército y la Armada, La Patria, Diario de la Marina, El Socialista, España, Ilustración Española y Americana, Diario de Madrid, Nuevo Mundo, Mundo Gráfico, La Monarquía, Prensa asociada, Agencia Fabra, Agencia Perpén y Agencia Mencheta.

Como se ve, puede afirmarse que la inmensa mayoría de los periodistas de Madrid están adheridos a la iniciativa del presidente de la Asociación de la Prensa.

En breve será convocada una asamblea para dar definitiva solución a este asunto, llevando a la práctica una iniciativa que ha tenido la fortuna de lograr tan unánime asentimiento.

Será elegido el Tribunal de honor, que ha de actuar con carácter permanente, y se aspira a que las personas designadas para constituirle obtengan el mayor número de sufragios, a ser posible el voto personal, no tácito, sino expreso, de cuantos se hayan adherido a la iniciativa de D. Miguel Moya.

LA CUESTA DE ENERO

EL PRINCIPE ALFONSO, NO

En un suelto publicado ayer en este periódico se decía que los teatros de la Zarzuela y Príncipe Alfonso habían cerrado sus puertas. La noticia, dada con toda clase de salvedades, entre las cuales se expresaba el deseo de que la clausura fuese pasajera, momentánea, nació en un rumor hecho difundir por algún malicioso ó mal intencionado. La Zarzuela, evidentemente, ha cerrado sus puertas.

Pero cuando nos lamentábamos, y con nosotros todo el público madrileño, de que la compañía de Viches, que tan brillante campaña realiza en el Príncipe Alfonso, pudiera sufrir la misma suerte, he aquí que una carta del ilustre autor de «La tizona», Enrique López Alarcón, nos proporciona la alegría de desmentir aquellos rumores en lo que se refieren al Príncipe Alfonso.

«El Príncipe Alfonso marcha prósperamente y no se cerrará hasta que llegue la fecha que previamente habíamos pensado—dice López Alarcón.—No hemos venido aquí a hacer pruebas ni a correr aventuras.

Lejos de cerrarse el Príncipe Alfonso, goza del favor del público—continúa el Sr. López Alarcón,—y tiene pendientes aún varias funciones de abono, que en cantidad y calidad nos enorgullece, y están ensayándose algunas obras verdaderamente interesantes.»

Cárguese el tanto de culpa a los que se complacen en difundir «canards» teatrales.

A nosotros nos congratula mucho dar a nuestros lectores esta buena noticia: el Príncipe Alfonso no se cerrará hasta la fecha fijada por la Empresa. A la que añadimos con gusto, pues así lo sentimos sinceramente, que hacemos votos por que el lindo teatro continúe gozando la preferente simpatía del público.

Queda complacido nuestro ilustre compañero López Alarcón.

En cuanto al que nos dió la noticia... En cuanto le cojamos por nuestra cuenta...

CONCURSO IMPORTANTE

La Casa de Galicia de esta corte, que preside el diputado gallego D. José Soto Reguera, dando una nueva muestra de su cariño y de su entusiasmo por la región, ha abierto un concurso para premiar el mejor trabajo sobre el siguiente tema: «Medios prácticos más eficaces para impulsar el progreso moral y material de Galicia y para conservar las virtudes y corregir los defectos de sus hijos.»

El concurso se cerrará el 31 de diciembre del corriente año, a las doce de la noche, y los premios serán dos, uno de 5.000 pesetas y 500 ejemplares para el mejor trabajo, y otro de 2.500 pesetas y 250 ejemplares para el que le siga en mérito.

Cuantos deseen más detalles, pueden dirigirse, pidiéndolos, al señor secretario de la Casa de Galicia (calle de Alcalá, 10, Madrid).

CRISIS PLANTEADA Y RESUELTA

Continúa en el Poder el mismo Gobierno

Las Cortes se abrirán el día 29

LLEGADA DEL SR. ALBA

El expreso de Andalucía regresó ayer mañana a Madrid el ministro de Hacienda, acompañado de su distinguida esposa.

EN CASA DEL PRESIDENTE

El domicilio del Presidente del Consejo se vio ayer mañana más concurrido que de ordinario.

ROMANONES Y ALBA

El ministro de Hacienda, minutos después de su llegada a Madrid, se dirigió al domicilio del jefe del Gobierno, celebrando ambos una conferencia.

En esta conferencia seguramente que el conde de Romanones dio cuenta al ministro de Hacienda de los sucesos más importantes del exterior e interior ocurridos durante su ausencia, y los cuales son la base del Consejo de hoy.

Terminada la conferencia, el Sr. Alba se dirigió a su domicilio, donde le esperaba el Sr. Chapaprieta.

ROMANONES Y GIMENO

Otra de las conferencias importantes que ayer mañana celebró el Presidente del Consejo con el ministro de Estado.

El Sr. Gimeno fué a informar al conde de Romanones de las últimas noticias de nuestros representantes en el extranjero, especialmente de aquellos que tienen relación con los últimos sucesos de la guerra.

Esta conferencia se prolongó hasta la hora del Consejo.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

A las diez de la mañana se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar el Consejo que anunciarnos en nuestra edición de ayer mañana.

La importancia de este Consejo ya la dejamos reflejada en suelto a que aludimos.

El primer ministro que llegó a la Presidencia fué el Sr. Alvarado, y a las preguntas de los reporters se limitó a decir que iba de oyeute.

Poco después le hicieron en el mismo automóvil los señores conde de Romanones y Gimeno.

Tanto el jefe del Gobierno como su ministro eludieron las preguntas de los periodistas, limitándose a decir que no ocurría nada de particular.

La reserva de los ministros hacía que el interés de los reporters fuese mayor por averiguar algún detalle del problema político que se iba a abordar en el Consejo; pero todos sus esfuerzos se estrellaron ante aquella reserva.

El ministro de Hacienda se mostraba satisfecho de su excursión a Andalucía.

Preguntado acerca de la crisis, contestó el Sr. Alba:

—Si la hay, yo soy extraño al espectáculo. Los ministros de Instrucción pública y Fomento llegaron casi al mismo tiempo y se vieron asediados por los periodistas.

El Sr. Burell decía:

—No están ustedes orientados. Ayer fué un día en que debieron ustedes tener los lápices bien afilados.

El Sr. Gasset, después de afirmar que ha sido el primer sorprendido al leer la nota de la crisis en su periódico, refirió el cuento del lego:

—Este empujaba todos los días la puerta de la despensa que estaba cerrada, y al preguntarle por qué lo hacía, contestó: Por si algún día la encuentro abierta.

—Esto—añadió el Sr. Gasset—no quiere decir que haya o no crisis.

Después de otros discretos entre ministros y periodistas, se disolvió el grupo, diciendo el Sr. Burell:

—En resumen, este Consejo tendrá poca superficie y mucha intensidad.

El Sr. Ruiz Jiménez manifestó que no llevaba nada al Consejo.

Al decirle un reporter que la gente hablaba de crisis, se limitó a contestar el ministro de la Gobernación que a veces no se desarrollan todos los sucesos que se anuncian.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

ROMANONES A PALACIO

A las once y cuarto, el Presidente del Consejo salió del salón de Consejos, y manifestó lo siguiente:

—Voy a Palacio a despachar con Su Majestad, como de costumbre. Esto será breve.

Los ministros quedan reunidos. No se van ustedes, porque yo regresaré en seguida.

Acto seguido el conde de Romanones se dirigió a Palacio.

Crisis total

El Presidente del Consejo regresó a la Presidencia a las doce y cuarto.

El conde de Romanones manifestó lo siguiente:

—He presentado al Rey la dimisión de todo el Gobierno. Como se trata de una crisis total, S. M. llamará a consulta a todas las personalidades que es costumbre consultar en casos análogos.

Las consultas han comenzado, y ya están en Palacio los señores marqués de Alhucemas y Villanueva.

Estas consultas continuarán durante toda la tarde.

Ahora voy a redactar, de acuerdo con los ministros, una nota explicando los motivos de la crisis.

Esta nota contendrá la verdad de la crisis, y espero convencerá a todos.

Las consultas serán lo más amplias posibles, y la crisis quedará resuelta hoy mismo, porque las circunstancias no permiten Gobiernos interinos.

TERMINA EL CONSEJO

Aclaraciones del Presidente.

Minutos después de la una de la tarde terminó la reunión de los ministros.

El conde de Romanones facilitó la nota explicación de las causas de la crisis, que publicamos en otro lugar.

Después, conversando con los reporteros, declaró que los consultados por Su Majestad serían seis, y que después de hacer estas consultas y tomarse algún tiempo para resolver, le llamaría para comunicarle su resolución, insistiendo en que ésta sería conocida por la noche.

Las consultas se limitarían a los Presidentes y ex Presidentes del Consejo y de las Cámaras, porque el caso no es el mismo que cuando la crisis del partido conservador.

Entonces surgió la crisis por una proposición parlamentaria, y era natural que Su Majestad quisiera conocer los fundamentos que tuvo cada una de las personas que dieron su firma a la proposición.

Insistía mucho el conde de Romanones en declarar que esta no es una crisis de fórmula, sino sustancial, y claro es que teniendo este carácter la crisis, las consultas tampoco son una fórmula.

Habla Burell.

El último ministro que salió del salón de Consejos fué el de Instrucción pública, y, quizás por haber sido periodista, a él se dirigieron los reporteros con el fin de que aclarase algo más la nota oficiosa.

El Sr. Burell contestó diciendo:

—La nota está bastante clara, y realmente no admite aclaraciones.

Es una crisis como otras que han ocurrido por las mismas causas. Estaba acordada hace tiempo. El propio Sr. Canalejas planteó la cuestión de confianza inmediatamente de aprobarse los primeros presupuestos. Yo he pertenecido a un Gobierno en que se planteó el día 3 de enero, y hoy estamos a 9.

Claro es que estando ausente el Sr. Alba, y estando en tramitación la nota de Mr. Wilson, no podíamos complicar la situación de la Corona planteándole una crisis.

Resuelto aquel asunto, era inexcusable el planteamiento de la crisis, mucho más después de una batalla tan grande como hubo en las Cortes.

En las circunstancias actuales puede haber algún partido o personalidad que pueda crear mejores soluciones que nosotros para todos los asuntos, o por el contrario, todos opinen no hay mejores precedimientos para resolver los asuntos nacionales e internacionales que los que nosotros hemos puesto en práctica.

El planteamiento de la cuestión de confianza era, como digo a ustedes, una cosa acordada hace mucho tiempo.

Yo creo que hacía las ocho de la noche el Presidente será llamado a Palacio, para que S. M. le comunique lo que ha resuelto.

Nosotros no volveremos por la Presidencia, a no ser que el Presidente nos llame. Desde luego pueden afirmar que no se trata de una crisis de comedia, porque no nos hubiéramos prestado a ella.

Somos factores de la política, pero puede haber otros mejores. Es un momento en que todos deben explicarse con claridad.

¿Quién duda que se está haciendo una campaña grande contra nosotros y que en ella hay políticos capaces para gobernar?

El Rey es el que tiene que decir ahora cuál es la solución.

Nadie puede dudar tampoco que entre las representaciones políticas que puede utilizar la Corona estamos nosotros, que contamos con la confianza de la mayoría.

Terminó insistiendo en que no podía por menos de dejar el paso franco a toda solución y no obstruir el camino para nada.

La nota oficiosa.

La nota oficiosa explicación de la crisis, aprobada por el Consejo de ministros, es la siguiente:

—El Presidente del Consejo, previa una exposición sintética de la labor realizada por el Gobierno durante los meses transcurridos y de su relación con los problemas planteados, reiteró su propósito y el del Gobierno de acudir a las Cortes dentro del actual mes de enero, a fin de lograr la aprobación por aquellas del plan que se halla pendiente de su voto.

Pero deseoso de dar a S. M., una vez legalizada la situación económica, todas las facilidades apetecibles para el ejercicio de la regia prerrogativa, previas las más amplias consultas que la sabiduría de la Corona pueda apetecer, a fin de resolver con acierto en los actuales momentos, creía el Presidente que era llegado el instante de poner por obra el propósito del Gobierno, sentido ya al clausurarse las Cortes, y no practicado hasta hoy, en la necesidad de tramitar antes notorias y urgentes atenciones del orden internacional ya sustentadas.

Y en tal sentido, el conde de Romanones, con la conformidad de todos los ministros, acudó a Palacio a someter a S. M. la cuestión de confianza.

En Palacio

A las once y veinte minutos llegó a Palacio el conde de Romanones.

Al ver a los que hacen información en la Real Casa, exclamó:

—Cuando están aquí los fotógrafos y los periodistas, no es preciso decir a lo que viene el Presidente del Consejo.

—¿Ha leído usted los periódicos de la mañana?—le preguntaron. Y al informarle de ello, contestó:

—Es exacto.

—¿Habrá consultas?

—Sí.

—¿Le ratificarán los poderes?

—No lo sé. Eso es cosa de Su Majestad. No lo deseo, porque estoy muy cansado.

Salió el conde de Romanones a las doce y diez minutos, y dijo a la Prensa:

—Señores, hay crisis, y crisis verdad.

—¿Habrá consultas extensas?—le preguntaron.

Y contestó:

—No es ésta una crisis como otras, impuestas por necesidades políticas. Tiene su fundamento en la política interior, y para evitar falsas interpretaciones, se explicarán las causas en nota oficiosa, que se facilitará en la Presidencia.

A las doce y veinte entró en Palacio el presidente del Senado, señor marqués de Alhucemas, mostrándose sorprendido de la visita a Palacio del conde de Romanones.

—Me han llamado, y por eso vengo.

Su entrevista con el Monarca duró algo más de media hora.

Hablando con la Prensa, dijo:

—Vendrán ahora Villanueva y Maura, y por la tarde González Besada, Dato y Sánchez de Toca. He expuesto mi opinión de que debe seguir gobernando el conde de Romanones, y estoy dispuesto a prestarle mi concurso tan lealmente como hasta aquí. Cuenta con una mayoría compacta y dispuesta a hacer labor útil al país. Creo que debiera haber un interregno más largo, hasta marzo, y con eso y un programa bien definido y un plan de obras, el Gobierno actual podrá realizar una gestión provechosa. Si el señor conde de Romanones reconstituye el Gabinete o sigue el actual, repito que estoy dispuesto a apoyarle. Esta es la opinión clara y escueta que he expuesto a Su Majestad. Creo que seguirá gobernando el señor conde de Romanones.

El marqués de Alhucemas se marchó de Palacio anunciando que mañana saldrá para Barcelona.

A la una de la tarde abandonó el presidente del Congreso el despacho de Su Majestad. Se resistió a decir lo ocurrido en su consulta; pero dió su opinión respecto al problema político planteado a la Corona.

—Para mí no hay tal crisis, y debe seguir gobernando el señor conde de Romanones. De seguir el partido liberal en el Poder, creo que no puede haber más Presidente del Consejo que él.

—Dice el conde que está cansado y quiere marcharse—exclamaron los representantes de la Prensa.

Y a ello contestó el Sr. Villanueva:

—Para estos momentos, los hombres políticos no se pertenecen.

El Sr. Villanueva manifestó que con él no habría solución en estos instantes.

A la una y media de la tarde salió de Palacio el Sr. Maura, que al entrar nada había dicho sobre el problema político.

Le preguntamos lo que podía decirse de su consulta y nos manifestó lo siguiente:

—He venido a Palacio ignorando las causas de la crisis. Se trata no más que de un acto de conciencia dentro de la situación liberal y no habrá vacante. El caso es de una ratificación de poderes y nada sucederá.

—Se atribuye la crisis—le dijeron—a dificultades parlamentarias creadas por ciertas oposiciones, tales como la republicana y la regionalista.

El Sr. Maura exclamó:

—Se casan y luego no pueden vivir juntos.

Después de almorzar reanudó las consultas S. M. el Rey.

Llegó a Palacio, a las tres menos cuarto, D. Eduardo Dato.

El Monarca dió cuenta del planteamiento del problema político por el conde de Romanones, y el Sr. Dato evacuó su consulta aconsejando a Su Majestad la continuación en el Poder del actual jefe del Gobierno, porque cuenta con la mayoría en las Cortes y la confianza de la Corona.

Entiende que el partido liberal, y a su frente el conde de Romanones, deben cumplir el ofrecimiento de ir a las Cortes a legalizar la situación económica y aprobar el plan de reconstitución nacional.

—Somos, señores, los conservadores—dijo al Monarca—, partidarios de Gobiernos y de Cortes de larga vida.

En circunstancias como las presentes no debo ocultar el fundamento de mi consejo a la Corona, porque estimo deber de todo hombre público aclarar los conceptos para que la opinión forme el debido juicio y no se extravíe.

El propio Sr. Dato manifestó que el señor González Besada estaba ausente y no podía ser consultado.

Su parecer no hubiera discrepado del que acababa de exponer a S. M.

Casi una hora duró la conferencia del ex presidente del Senado Sr. Sánchez de Toca con S. M. el Rey.

La sintetizó así ante los representantes de la Prensa:

—He aconsejado a S. M. la continuación del señor conde de Romanones en el Gobierno, porque en lo exterior el cambio político no haría más que aumentar dificultades, y respecto a la política interior, lo que más nos retrasa la obra de reconstitución nacional, ya encomendada a estas Cortes, es la continuación del actual Gabinete.

En el Congreso

La Cámara popular se vio ayer más concurrida que en los días anteriores.

Diputados de todos los matices formaban grupos en el salón de conferencias y en los pasillos, comentando la crisis y haciendo calendarios respecto a la solución que temería aquella.

Aunque algunos pretendían presentarla como una cosa inesperada, otros decían que anteayer en todos los ministerios hubo recogida de papeles, y en alguno hasta testamento.

Aunque había bastante desorientación respecto a la solución completa, no dejaban de coincidir la mayoría de los comentaristas en un punto esencial, ó sea la continuación en la Presidencia del conde de Romanones.

Se fundaban para ello en que no ha ocurrido motivo político alguno que justifique el cambio de Presidente.

Un significado periodista decía que, a juicio suyo, le serán ratificados los poderes al conde de Romanones, y éste se presentará al Parlamento con el mismo Gobierno.

De esta opinión participaban también muchos diputados de otros partidos.

Conforme avanzaba la tarde, crecía la expectación por conocer el resultado de la crisis que adelantamos en nuestra edición de ayer mañana.

La solución

CONTINUA EL MISMO GOBIERNO

A las cuatro y media de la tarde llegó a Palacio el conde de Romanones. Permaneció en conferencia con el Monarca unos treinta minutos, y al salir nos dijo:

—Acaba de manifestarme Su Majestad el Rey que las cinco consultas evacuadas estaban absolutamente conformes en que debe continuar gobernando el mismo Gabinete y el mismo hombre, y que, en vista de ello, me reiteraba su confianza.

No era cosa correcta responder a la actividad desplegada por el Monarca al evacuar las consultas, pidiendo yo un término para reflexionar, y he aceptado la honra que me dispensa depositando en mí de nuevo su confianza.

Seguiré, pues, al frente del Gabinete, puesto que no hay otro remedio, y aunque mi vehemente deseo era descansar, mostraré valor y firmeza de ánimo para arrostrar cuantas dificultades puedan sobrevenir.

El Gabinete no sufrirá modificación. Con los mismos ministros volveré a las Cortes, manteniendo mi resolución de reunir las de nuevo en el presente mes.

La fecha no la tengo decidida. Será antes del día 31.

El conde de Romanones abandonó Palacio, diciendo que se dirigía a la Presidencia a ver si podía reunir el Consejo de ministros para darle cuenta de lo sucedido y cambiar impresiones.

ROMANONES, PRESIDENTE

Poco después de las cinco de la tarde regresó a la Presidencia el conde de Romanones.

En dicho centro oficial ya le esperaban varios periodistas y algunos amigos políticos.

El conde de Romanones manifestó que, una vez terminadas las consultas, S. M. le llamó para decirle que, habiendo coincidido todos los consultados en que debe continuar en el Poder, le ratificaba los poderes.

El Presidente dimisionario añadió que pensaba haberse tomado algunas horas para resolver, pero que, atendiendo a que el Rey había evacuado las consultas sin interrupción, no se creía con derecho a prolongar más la situación actual, y en el acto contestó a Su Majestad que aceptaba la ratificación.

Como le indicase Su Majestad que estaba a su disposición para recibir al nuevo Gobierno, le contestó el conde de Romanones que tenía resuelto continuar con los mismos ministros.

El Rey aprobó gustoso la propuesta de su primer ministro.

Otro Consejo de ministros

A LA ENTRADA

A las cinco y media de la tarde se reunieron todos los ministros en la Presidencia, llamados por el conde de Romanones para darles cuenta de la entrevista celebrada con Su Majestad.

El Sr. Luque manifestó al entrar en el Consejo que no aceptaba la enhorabuena porque estaba mejor en la Dirección de la Guardia Civil.

El Sr. Miranda, al llegar a la Presidencia, preguntó qué había de crisis.

Al darle los periodistas la referencia del jefe del Gobierno, se limitó a bajar la cabeza y decir: «Está bien», penetrando en el despacho del Presidente.

El Sr. Alba dijo que no sabía nada porque, no habiendo dormido anteanoche, después de comer se acostó un rato, y venía directamente de su domicilio.

Los periodistas le informaron de la solución, y el Sr. Alba contestó:

—Veremos ahora lo que nos dice el Presidente, y después hablaremos.

El Sr. Gasset manifestó que las circunstancias actuales no eran nada agradables para un ministro, y menos para su departamento, donde a cada momento suena la palabra conflicto por las obras, el trigo, los transportes, las huelgas y otros muchos problemas.

—Me limitaré—añadió—a cumplir con mi deber lo mejor que pueda.

El Sr. Ruiz Jiménez se limitó a rechazar la enhorabuena que le daban los periodistas.

El Sr. Burell ratificó las declaraciones que hizo por la mañana respecto a la necesidad y significación de la crisis.

Añadió que, imitando a Antón, el conde de Romanones había puesto el pie sobre la realidad, y ésta había respondido.

Era necesario dar ocasión para que manifestasen todos los partidos monárquicos si deseaban gobernar y tenían soluciones mejores para todos los problemas pendientes.

REUNION DE CORTES

El Consejo duró poco más de una hora. El conde de Romanones manifestó que había dado cuenta a sus compañeros de la resolución de S. M., ratificándole plena, completa y absoluta confianza.

También les informó del resultado de las consultas que el Rey había tenido con los prohombres políticos monárquicos.

El primer acuerdo del Gobierno ha sido el de reanudar las sesiones el lunes 29 del actual.

Hoy por la tarde se celebrará otro Consejo para acordar el programa parlamentario.

No es que se haya puesto en moda porque la beba todo el mundo elegante, es por los buenos resultados obtenidos por lo que un poco tiempo se ha hecho célebre el Agua de Morataliz.

PLEITOS Y CAUSAS

El crimen de Tierzo.

En la Sala segunda del Supremo se ve el recurso interpuesto contra la sentencia dictada en la causa del crimen de Tierzo.

Recuerdan seguramente los lectores el hecho de autos.

Miguel Aznar y su hijastra Consuelo Miñana tenían relaciones íntimas; el marido, Francisco Pinilla, decidió, al saberlo, trasladarse de Illuera, donde vivían, a Tierzo.

Consuelo, de acuerdo con su padrastro, su madre y su hermano, decidió quitar a su marido de enmedio.

Ofrecieron cantidades al esquilador Mariano López, impulsándole, por carta y de palabra, para que realizase el crimen; pero como éste no se decidiera solo, buscó auxilio en Máximo de la Mata y Máximo Sánchez.

Puestos de acuerdo estos tres, vigilaron al Francisco con objeto de sorprenderlo, hasta que el 10 de enero del año pasado, estando el marido jugando a los naipes en casa del juez municipal, concertaron el crimen para aquella noche. Consuelo fué a buscar a su esposo con un pretexto, y cuando entraba en una habitación contigua a la cuadra para coger el pienso de una borriquilla, los tres hombres asalariados se abalanzaron sobre él, le taparon la boca y le derribaron en tierra, dándole una puñalada en el cuello y cinco más, casi todas mortales.

Cometido el crimen, fueron a la cocina, cenaron, se mudaron las ropas manchadas de sangre y decidieron la forma de hacer desaparecer el cadáver, acordando meterle en un saco y llevarle a unos kilómetros, a un barranco, donde le abandonaron.

La Audiencia, de acuerdo con el Jurado, condenó a todos los procesados a la pena de muerte, excepción hecha de Máximo Sánchez, a quien impuso diez y siete años de cadena.

Ha sostenido el recurso el distinguido abogado D. Francisco Roncalés, negando que Consuelo, su padrastro y su madre fueran autores por inducción, y sosteniendo la complicidad para uno y la tentativa para otros. Su informe ha sido muy elocuente.

El defensor de Mariano López, a nombre de éste, ha pedido también la casación de la sentencia.

El fiscal, Sr. Concellón, se ha opuesto al recurso.

ALVAR-ARRANZ

Una grata realidad para 1917

Se han hecho muchas profecías para el año 1917; las gentes, por aquello de que «año nuevo, vida nueva», se aprestan a realizar mil propósitos, muchos de los cuales no han pasado de la categoría de sueños, y como siempre, la mayoría de los españoles tienden su vista a un porvenir en realidad bastante incierto, esperándolo todo de la suerte ó de algo que quizás es aún más incierto, de la acción de los Gobiernos.

En tanto, las subsistencias suben, los precios se elevan y el remedio no parece acercarse. Sin embargo, la voluntad humana y la acción colectiva son fuerzas que rompen las mayores resistencias. En Madrid existía un problema cada día más agudizado, problema en el que parecían encarnar todos los males de nuestra sociedad, porque ni medidas particulares, ni la competencia comercial, ni la acción de los Poderes públicos, podían resolverlo: el problema del pan. Y he aquí que un día se funda una organización que reúne, por la solidez de su crédito y de los hermosos proyectos que expone a las gentes, a más de 9.000 vecinos de Madrid, que como un solo hombre aportan un capital de millón y medio de pesetas para crear una cooperativa rectora; se eleva una fábrica de harinas, hoy ya terminada; se empieza la fabricación de panificación mejor de España, según informes de los técnicos; comprase el mejor material y la maquinaria más moderna del mundo; se instalan cinco despachos para la venta de pan; contrátanse servicios de coches para el transporte, y, en suma, dispone la formidable fabricación de 50.000 kilos diarios de pan, que empezarán a elaborarse el próximo marzo, y que vendrán a ser el producto de tantos afanes y tantos esfuerzos.

Esta cooperativa, que lleva por título La Panificadora Popular Madrileña, surtirá de pan excelente, fabricado con arreglo a los más modernos métodos de elaboración, bien pesado y con un precio mínimo, a todos sus asociados. La empresa iniciada toca a su término, y a nosotros sólo nos toca advertir al vecindario de Madrid que aún no ha tomado parte en esta obra acucia a prestar su cooperación, que debe ser obra de todos los buenos ciudadanos.

CRÓNICAS DE BIARRITZ

Esta crónica mundana de Biarritz, la primera del año nuevo, tiene el cronista el sentimiento sincero de empezarla dedicando un cariñoso recuerdo a la duquesa de la Torre, que acaba de fallecer a una edad avanzada, después de una larga y penosa enfermedad.

La ilustre dama, que fué tan brillante embajadora en París, que hizo un papel tan airoso al lado de su esposo, que tan alto puesto ocupa en la Historia de España, fué también una de las bellezas de más prestigio de su tiempo, como lo atestiguan el primoroso retrato que hizo de ella Winterhalter, y hasta en sus últimos años, y pasaba ya de ochenta, en aquel rostro de facciones tan suaves, con ojos tan dulces, que orlaban trenzas blancas como la nieve, quedaban aún rasgos seductores de su extraordinaria hermosura.

Hacia muchos años que residía en Biarritz, en una villa pequeña de su propiedad, y todo el mundo tenía simpatías por ella. Una de las notas características de la noble dama es que, contrariamente a la costumbre que tienen las personas ancianas de hablar con preferencia del pasado, y, sobre todo, las que como ella hicieron papel principal en la alta sociedad, la duquesa de la Torre rarísima vez aludía a los acontecimientos de antaño; había conservado tal espíritu de juventud, que prefería ocuparse de lo presente.

Hace años ya, cuando se quemó el Bazar de la Caridad, en París, salió de allí con quemaduras terribles, y se salvó por milagro, y hacía notar ella con cierto orgullo que las llamas habían respetado su rostro. Su trato era sumamente ameno, y aunque no frecuentase mucho las reuniones mundanas, asistía con asiduidad por las tardes a la sala de juego del Casino, donde figuraba entre las personalidades más notables.

A su entiero han asistido todas las familias distinguidas que residen en Biarritz, tanto extranjeras como españolas, y muchas mujeres pobres que protegía, pues era caritativa en extremo. Presidían el duelo su hijo, el actual duque de la Torre; su hijo político, el conde de Santovenia, y su nieto, D. Fernando Díaz de Mendoza y Serrano, y, según la costumbre francesa, sus hijas, la condesa de Santovenia y la Princesa Kotschubey, asistieron a la función religiosa que tuvo lugar en Saint Charles, y siguieron luego hasta el cementerio.

Muchas fueron las damas de la sociedad que acudieron al acto fúnebre. Un tiempo hermoso ha favorecido a esta playa en estos últimos días, y la plaza de la Mairie recobró en seguida cierta animación, especialmente antes de la hora de almorzar, reuniéndose en la pastelería Minnemont mucha juventud.

Algunas reuniones de tarde han sido animadas, entre ellas una muy brillante en la villa Sanchis, a la cual acudieron la duquesa de Amalfi, la marquesa de Baroja, las condesas de Peñalver y Duchatel, las señoras de Arcangues, Pereira, Casa Egua y algunas más. Cediendo al ruego de sus amigas, la gentil Teresa Sanchis recitó poesías con su acostumbrado acierto.

Las mismas personas se encontraron al día siguiente en casa de la condesa Duchatel. La Princesa Dolgorouky organizó árboles de Noel y funciones en las ambulancias, en obsequio de los heridos, que resultaron muy lucidas, quedando los concurrentes muy agradecidos a la ilustre dama.

Con dirección a Suiza, han pasado don Carlos Bernaldo de Quirós y su linda esposa, efectuando su viaje de novios. Va el joven matrimonio a presentar sus respetos y dar las gracias a SS. AA. los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz, que apadrinaron su boda. A la vuelta de Suiza se detendrán en París, y después pasarán unos días aquí.

MADRIZZY. CHANTILLY. Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

EN LOS MINISTERIOS FOMENTO. Circular importante. El director de Comercio ha dirigido a los presidentes de las Cámaras de Comercio de toda España la siguiente circular: «Para afrontar la actual crisis de los transportes, que tan hondamente afecta a toda la economía nacional, han sido adoptadas medidas diversas, cuyo cumplimiento compete en su mayor parte a las Compañías de ferrocarriles.

Desde el primer momento se ha reconocido que la rápida descarga de los vagones, que produce su mejor utilización, constituía un medio eficaz de remediar la escasez de aquellos y, a la vez, una medida de todo punto indispensable para prevenir la congestión en las estaciones que conduce indefectiblemente a la suspensión del tráfico de mercancías, con todos los gravísimos perjuicios y perturbaciones que de ella se derivan necesariamente.

importantísimo, la atención de la Cámara de la digna presidencia de V. S., y significarle al propio tiempo la conveniencia de que practique las gestiones y adopte las disposiciones que estime más eficaces para que los consignatarios a cuyo cargo corre la descarga de mercancías la verifiquen con la mayor rapidez posible, utilizando, a más de las ordinarias, las horas extraordinarias habilitadas al efecto, tratando de inculcar en todos la idea de que de tal suerte contribuirán poderosamente a la regularización del tráfico ferroviario.»

DE LA GUARDIA CIVIL

Resumen de sus servicios en 1916. Ahí van, lector, los servicios conocidos y denuncias hechas por la Guardia Civil en todo el año 1916. Hago caso omiso por hoy de los resultados tan beneficiosos para la sociedad, de los servicios, en evitación de atentados a personas y cosas, que presta la benéfica en las concentraciones por huelgas ó alteraciones del orden público.

Solamente sumaré los servicios ordinarios, los realizados con resultados prácticos y materiales. Y quede para tu consideración lo mucho que se ha evitado con el trabajo y vigilancia que supone llegar a un total numérico como el siguiente:

Los delincuentes capturados por ser autores de delitos se elevaron a diez y ocho mil cuatrocientos quince; reos prófugos, setecientos ochenta y tres; desertores del Ejército y Armada, doscientos sesenta y cuatro; de presidio, cincuenta y cuatro; detenidos por faltas, catorce mil novecientos veintisiete. Total general de capturas, treinta y cuatro mil cuatrocientas veintitrés.

Por infringir las leyes de caza y pesca se hicieron ocho mil ciento ochenta y dos denuncias; las armas recogidas llegaron a doce mil ciento setenta y una; contrabandos aprehendidos, setenta y nueve.

Heridos, enfermos ó atropellados a quienes se les prestó auxilio, quinientos setenta y cuatro; salvados de hundimientos ó incendios, cincuenta y uno; salvados de las nieves ó de las aguas, noventa y tres; socorros a indigentes, ciento catorce. Total de servicios humanitarios, ochocientos treinta y dos.

Por estos servicios se dieron a los que los prestaron una vez las gracias de S. M. el Rey (q. D. g.); ciento setenta y tres, de distintas autoridades; once cruces pensadas; diez y seis cruces sencillas, y una cruz de Beneficencia.

En la práctica del servicio rural y forestal se llevaron a efecto tres mil diez y ocho denuncias por hurto de maderas y leñas; tres mil quinientas sesenta, por corta de árboles; tres mil ochocientos diez y seis, por extracción de frutos; cuatro mil novecientos cuarenta y ocho, por roturaciones, y diez y seis mil quinientas cincuenta, por daños en montes, sembrados, etc.

Por entrar en terreno ajeno y pastar ganado sin autorización, se denunciaron trescientas noventa mil ochenta cabezas de ganado lanar; doscientas tres mil ochocientos sesenta y ocho de cabrio; treinta mil quinientas setenta y tres de vacuno; treinta y nueve mil seiscientos veinticinco de cerda; tres mil seiscientos cuarenta y seis de caballar; cuatro mil diez y ocho de mular, y tres mil setecientos treinta y una de asnal. Total de denuncias por esta causa, diez y seis mil cuatrocientas ochenta y siete, con trece mil seiscientos setenta y tres detenidos.

Si todas las corporaciones respondiesen cual la Guardia Civil a la finalidad con que fueron creadas, gran España. ¿Verdad, lector?

LADERA

NOTICIAS GENERALES

El estado de Su Majestad la Reina Doña Victoria es ya tan satisfactorio, que lleva dos días saliendo a paseo en la Casa de Campo.

Se convoca a todos los opositores aprobados sin plaza en Cortes, y a los padres de los mismos, a una reunión, que se celebrará en la Escuela Superior de Comercio (Carretas, 14), a las nueve y media de la noche, de hoy miércoles, para tratar asuntos de gran interés.

En la Tenencia de Alcaldía de la Latina se halla depositado un reloj de pulsera, encontrado en la vía pública, a disposición de quien justifique ser su dueño.

Con motivo de cumplirse el primer aniversario de la muerte de doña Concepción de Trúptia y Fuero de Grimaldi, se han celebrado misas en sufragio de su alma en la iglesia parroquial de San José.

No padezcan tos. Tomen las pastillas del Dr. Andreu y calmará inmediatamente.

A la memoria de doña Guadalupe Velaz Palacios; su esposo, D. Prudencio de Vicente Odono, y su hijo, D. Francisco de Vicente Velaz, que fallecieron, respectivamente, el 9 de enero de 1905, el 14 de julio de 1884 y el 21 de abril de 1896, se han celebrado misas en el oratorio del Caballero de Gracia.

CONSERVAS TREVIANO

Preferidas a todas las marcas. No es posible toser con Jarabe Orive.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Centro se hallan depositados, a disposición de quien justifique ser su dueño, un bolsillo y unas llaves, encontrados en la vía pública.

Escuela Industrial de Madrid.—La distribución de premios a los alumnos que los obtuvieron en el curso anterior de 1915 a 1916 tendrá lugar en esta Escuela (San Mateo, 5) hoy miércoles, a las siete de la tarde.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy, a las seis y media de la tarde,

el padre Luciano Serrano, benedictino, disertará acerca del tema «Política de España y Venecia en la Liga de Lepanto».

Centro Castellano.—Esta Sociedad se reunirá en junta general extraordinaria el próximo domingo 14, a las seis de la tarde, para discutir y aprobar la reforma de los estatutos y el proyecto de reglamento. Los socios que deseen estudiar dichos proyectos pueden hacerlo todas las tardes, de tres a ocho, en la Secretaría del Centro.

Museo Pedagógico Nacional.—El día 12 del actual se abrirá en este Centro (Dadoz, 7) un curso breve de Pedagogía sobre el tema «Sistemas nacionales de educación», a cargo de D. Lorenzo Luzuriaga. Las inscripciones de matrícula son gratuitas. Las clases se verificarán los jueves, a las cinco y media de la tarde.

FRONTON MADRID

Con un lleno en todas las sesiones, como los días anteriores, celebráronse anteayer los partidos anunciados. La Empresa ha cambiado la primera sesión de las tres por la que se celebrará el domingo a las cuatro, para mayor comodidad del público. También ha introducido la novedad de combinar en la sesión de la noche los partidos a mano con los de raqueta, debido a éxito creciente de los pelearis que cada día gustan más.

El partido de la primera sesión lo jugaron Ugarte menor y Alzura contra Antonio y Angel venciendo éstos. En el partido de la noche el gran Zapatero, solo, contendió con Ugarte mayor y Oyárcala. El campeón mundial jugó admirablemente como de costumbre, y haciendo abunde de fuerza, vigor y ligereza, venció a sus contrarios, siendo ovacionado con entusiasmo.

En los partidos a raqueta por señoritas resultaron triunfantes: Isidra y Agustina en el primero, contra Margarita y Petra; en el segundo, las ya formidables vallesleñas Fermína y Enriqueta, que jugaron contra Joaquina y Mercedes; en el tercero volvieron a triunfar las hermanitas de Valladolid, que en cada partido aprietan más.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 8, Dia 9. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, etc.

LA CHICHARRA

Noticias.—Y los que creyeron que los elogios que en muchas ocasiones he dedicado a los principales artistas que forman la compañía que con éxito tan grande como merecido viene actuando en este teatro eran exagerados, pueden para convertirse de que fui justo, presentar una representación de la obra estrenada anoche con aplauso clamoroso y se desengañarán de que en el teatro de Novedades hay artistas de verdadero talento que saben interpretar de modo admirable los más difíciles papeles.

Muchas veces lo he dicho y muchas he de volver a decir. En ninguno de los teatros que hoy en Madrid cultivan el género chico hay un conjunto de compañía capaz de interpretar las obras como se interpretan en el teatro de Novedades.

Hay en los demás teatros una ó dos figuras de verdadero relieve, de indiscutible prestigio; pero no hay conjunto, no hay seriedad... No se ensayan las obras a conciencia; salen los artistas sin saberse los papeles; no se pintan decoraciones, y a las diez representaciones de una obra no la conoce ni quien la escribió, pues los artistas se dedican a decir cuantas cosas se les ocurren.

Una de las principales causas del gran negocio que está haciendo la Empresa de Novedades es la seriedad de la Empresa y el respeto que los artistas tienen al público y a los autores.

Con el mismo cariño se hace en este teatro una obra la noche de su estreno que a las doscientas representaciones.

Anoche la compañía que dirige el excelente director de escena D. Francisco de la Vega tuvo un éxito ruidoso, ameno. No quiero en esta ocasión personalizar y dedicar frases de elogio a tal ó cual artista de los que anoche bordaron la nueva obra de los Sres. Jiménez y Paradas, titulada La Chicharra.

Todos, absolutamente todos, fueron ovacionados. María Lacalle, Lola Vela, Pilar Sigler, Luisa Espinosa, la Sra. Romero, y los Sres. Guillot, Llorens, Gómez Bur, Aznárez, Codorniu, Cumbreiras, González y Alares, son los artistas que, interpretando La Chicharra, obra que verá todo Madrid, demostrarán al público que la compañía de Novedades es, como más arriba digo, la más completa de cuantas en su género actúan hoy en Madrid.

Y conste que con esto no quiero decir que en Novedades haya eminencias. Con esto no hago sino asegurar que son todos, absolutamente todos, artistas que trabajan con gran

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«EL PANAL DE MIEL»

Cómico.—Con un lleno completo se estrenó anoche en este coliseo la farsa cómicolirica en dos actos titulada El panal de miel, original la letra de un aplaudido autor, que oculta su nombre en el seudónimo, y la música del maestro Cabas.

La obra gira toda alrededor de dos caracteres admirablemente estudiados y trasladados a escena con un refinamiento que denuncia en segunda la habilidad de un escritor culto é ingenioso, ya avezado a estas lides teatrales.

Los protagonistas son dos viejos, hermano y hermana, generoso y bondadoso él, y calculadora y desconfiada ella, caracteres que chocan y contrastan reiteradamente, achacándose como defectos las cualidades que les adornan. De este choque resulta la reacción elástica de los caracteres y el deseo consiguiente de un cambio brusco de conducta. Y así se ve en el segundo acto, hecho con gran habilidad y acierto, que los dos hermanos truecan sus respectivos papeles; la hermana interesada y calculadora transige y se comueve ante las travesuras de un hijo que ha contraído deudas ante la imposibilidad de vivir por su único esfuerzo con la necesaria holgura; y el hombre generoso y filántropo desconfía de su propia bondad, hasta el punto de dudar de la honradez de todos cuantos le rodean. Esta proyección de los caracteres de ambos hermanos, uno sobre otro, determina el momento de reardad por el que discurre la farsa con todas las apariencias de una enseñanza de la vida.

La obra gustó mucho, y en nuestro concepto tal vez hubiera gustado más si en vez de desarrollar ese contraste de caracteres tan felizmente expresado, dentro de un ambiente fino, el autor de la farsa construyese un sainete con tipos populares.

No hay que decir que los dos hermanos son en El panal de miel Loreto Prado y Enrique Chico; ella deliciosa, con su acostumbrada vivacidad, regañona y desconfiada, dibujando siempre de un modo acabado é irreprochable su personaje, y Chico rayando a la misma altura, admirable de naturalidad, y a nuestro entender, creando un personaje que es uno de los mejores que le hemos visto interpretar, entre los numerosos con que cuenta en su haber de excelente artista.

Las Sras. Aguila y hermanas Carreras cantaron muy bien el terceto de las majas, que fué repetido. Vistieron, además, con mucho gusto, y el número se realizó como terceto de belleza.

Castro, tan gracioso como de costumbre y matizando con su gesto expresivo, y muy bien la Sra. Melchor, Sra. Franco, Sra. Román, y los Sres. Soler, Aguirre, Morales, Peinador, Bermúdez y Guerra.

El maestro Cabas ha escrito unos cuantos números de música, hábilmente intercalados, todos fáciles y jugetones, entre los que sobresale el terceto de las majas.

Al bajar la cortina, en los dos actos, fueron unánimes los aplausos, y el maestro Cabas salió repetidas veces a escena.

J. DEL C.

«LA CHICHARRA»

Noticias.—Y los que creyeron que los elogios que en muchas ocasiones he dedicado a los principales artistas que forman la compañía que con éxito tan grande como merecido viene actuando en este teatro eran exagerados, pueden para convertirse de que fui justo, presentar una representación de la obra estrenada anoche con aplauso clamoroso y se desengañarán de que en el teatro de Novedades hay artistas de verdadero talento que saben interpretar de modo admirable los más difíciles papeles.

Muchas veces lo he dicho y muchas he de volver a decir. En ninguno de los teatros que hoy en Madrid cultivan el género chico hay un conjunto de compañía capaz de interpretar las obras como se interpretan en el teatro de Novedades.

Hay en los demás teatros una ó dos figuras de verdadero relieve, de indiscutible prestigio; pero no hay conjunto, no hay seriedad... No se ensayan las obras a conciencia; salen los artistas sin saberse los papeles; no se pintan decoraciones, y a las diez representaciones de una obra no la conoce ni quien la escribió, pues los artistas se dedican a decir cuantas cosas se les ocurren.

Una de las principales causas del gran negocio que está haciendo la Empresa de Novedades es la seriedad de la Empresa y el respeto que los artistas tienen al público y a los autores.

Con el mismo cariño se hace en este teatro una obra la noche de su estreno que a las doscientas representaciones.

Anoche la compañía que dirige el excelente director de escena D. Francisco de la Vega tuvo un éxito ruidoso, ameno. No quiero en esta ocasión personalizar y dedicar frases de elogio a tal ó cual artista de los que anoche bordaron la nueva obra de los Sres. Jiménez y Paradas, titulada La Chicharra.

Todos, absolutamente todos, fueron ovacionados. María Lacalle, Lola Vela, Pilar Sigler, Luisa Espinosa, la Sra. Romero, y los Sres. Guillot, Llorens, Gómez Bur, Aznárez, Codorniu, Cumbreiras, González y Alares, son los artistas que, interpretando La Chicharra, obra que verá todo Madrid, demostrarán al público que la compañía de Novedades es, como más arriba digo, la más completa de cuantas en su género actúan hoy en Madrid.

entusiasmo, y que muchos de ellos son verdaderamente notables.

De obra de los Sres. Jiménez y Paradas, bastará con decir que es (a lo menos para mi gusto) lo mejor que estos aplaudidos autores han escrito, y han escrito mucho y muy bueno.

De la partitura de los maestros Cayo Vela y Bru se repicaron los tres números de que consta, dos de ellos verdaderamente bonitos. Pero conste que la jornada de anoche, más que para los autores, más que para la Empresa, fué para los artistas citados.

J. R.

GACETILLAS

Princesa.—Hoy miércoles, por la noche, en función correspondiente al cuarto miércoles de moda, se verificará la octava representación de escenas de la vida moderna, divididas en cuatro actos, originales del ilustre dramaturgo D. Jacinto Benavente, tituladas Viena conocida, obra que sigue proporcionando llenos a este teatro, y en la cual el público paga a la eminente actriz Margarita Nergu su meritorio trabajo con entusiastas aplausos, pudiéndose afirmar que el estreno de dicha obra ha constituido un verdadero triunfo, por el acierto en la interpretación y lo interesante de todas y cada una de las escenas de esta magnífica comedia, que responden al nombre de su autor y son de una gran belleza.

El jueves, a las seis de la tarde, en función especial, novena representación de Gente conocida.

Español.—El gran éxito de risa obtenido por la nueva farsa cómica en tres actos Los maridos alegres, sigue cada día en aumento, pues pocas obras como ésta abundan en tan copiosas escenas é incidentes cómicos á que da lugar el ingenioso enredo.

La Empresa ha dispuesto, a petición de numerosas personas, dar una representación de Los maridos alegres el jueves por la tarde, en función especial á precios populares, y por la noche el mismo programa con los mismos precios.

Comedia.—El jueves, a las cinco y media de la tarde, la obra de gran éxito El río de oro. Para esta función regirán por primera vez en matinee los precios ordinarios de noche.

Todas las noches, a las nueve y tres cuartos, El río de oro.

Balles de máscara.—Como hemos anunciado, el sábado 13, de una y media á seis de la madrugada, se celebrará el primer baile de la temporada.

El gran interés que despiertan entre los aficionados los bailes de este teatro, lo demuestra el que están ya pedidos casi todos los palcos, pudiendo asegurarse que la animación superará á la de años anteriores.

Las dos notabilísimas orquestas serán dirigidas por el reputado maestro Pablo Barbero, que elegirá los más modernos y selectos programas.

Infanta Isabel.—Hoy por la tarde, con la 70.ª representación de la graciosísima historietita cómica La Concha, tendrá lugar el beneficio de los autores, Sres. Ramón López Montenegro y Ramón Peña.

Todas las noches, funciones populares (cuatro actos), representándose el juguete cómico, en dos actos, estrenado recientemente con gran éxito, Los hijos de Aragón, figurando, además, en el cartel la preciosa comedia en dos actos, de los Sres. Alvarez Quintero, titulada Dios dirá.

En breve estreno de la comedia dramática, en tres actos, La máscara de Don Juan. Cuantas personas conocen el asunto aseguran un gran éxito por su originalidad.

Zarcuela.—El jueves se celebrará un gran baile extraordinario, para el que se ha organizado un concurso de schotis entre los concurrentes que no sean profesionales, otorgando un premio, que consistirá en dos monedas de oro de 25 pesetas, a la pareja que, á juicio del Jurado, que lo compondrán personas del mismo público, baile mejor el precioso schotis, original del maestro D. Manuel Pous, titulado Su Majestad el Schotis.

El sábado tendrá lugar el octavo baile de abono.

Apolo.—Hoy, a las seis de la tarde, en sección doble, El botón de nácar (prólogo y dos actos); y a las diez y media de la noche, en especial El señor Pandolfo, tres actos.

El jueves, á las seis de la tarde, en sección especial, 13.ª vermouth de gran gala, se presentará por primera vez en día de moda, y por la tarde, la aplaudidísima farsa lírica en tres actos, El señor Pandolfo.

Eslova.—Catalina Bárcena ha obtenido en dos obras dos resonantes triunfos. Actriz emocionante, representando el personaje de la Virgen en Navidad; suprema actriz cómica, en la protagonista de Pura hacerse amar locamente. Otro tanto puede decirse de Irene Alba: hacen reír y hacen llorar con igual maestría.

Todos los días, tarde y noche, se representarán las dos obras, que han obtenido, por distintos motivos, éxitos igualmente resonantes.

Martin.—En este popular teatro, tan favorecido por el público, tendrá lugar, el viernes próximo, el estreno del sainete en tres cuadros, original de Cabreiro y Jaquotot, música del maestro Díaz Giles, titulado El amigo de la amiga de mi amigo.

Príncipe Alfonso.—En la matinee aristocrática de hoy (tres pesetas butaca) se representará, á las seis de la tarde, la comedia en tres actos El amigo Teddy, portentosa creación de Ernesto Vilches. A las diez de la noche, beneficio de los autores del aplaudidísimo cine-drama bufo Nick-Homedes ó El botón de guerra, con la 20.ª representación de su celebrada obra.

Todos los días, alternativamente, en sección doble (butaca, 2,50), las aplaudidas obras El amigo Teddy y La Ha de Carlos, por Ernesto Vilches.

TOROS Y TOREROS

A los toreros no les basta con los bombos que a veces se adjudican en los periódicos dando cuenta de éxitos tan fantásticos, que por ellos no fueron ni soñados. Ningún aficionado, únicamente el propio diestro, conserva los recortes de la Prensa, en los cuales detallan sus faenas excelentes, y como esta publicidad pasajera de la Prensa les parece poco, han inventado los cuadros estadísticos, verdadero arsenal de datos... de los que al torero conviene.

Estos impresos, hechos a todo lujo, adornados con el retrato del diestro y unas cuantas instantáneas, a veces hábiles composiciones fotográficas, se conservan durante algún tiempo y son el ornato de algunas peluquerías, zapaterías y otros establecimientos, donde están siempre a la vista los ficticios éxitos de cada coltudo.

Yo recuerdo los primeros cuadros estadísticos que se publicaron, y eran una historia fiel de lo que había realizado cada uno en las diferentes plazas que toreó; allí constaban, entre otros importantes detalles, las estocadas y pichazos, pares y medios pares de zarcillos— caso de que lo hubiesen hecho—que ejecutaron con las reses lidiadas. Hoy, no solamente omiten esto que puede perjudicarles, sino que además agregan un extracto al final, con la paililla siguiente: «Corridos ajustados y no torreados por diferentes causas, tantas», poniendo aquí el número que se les ocurre, con lo cual resulta que si toreó diez corridas fué por mala suerte, porque en ajuste tuvo sesenta. ¡Qué desgracia!

Entre los últimos cuadros estadísticos recibidos figuran el de Mariano Gracia y el de Eusebio Fuentes. No constan, claro está, las estocadas y pichazos que largaron a las reses. El torero de Aragón perdió unas cuantas corridas a causa de la gravísima cogida que sufrió en Barcelona. El de Torrijos, uno de los que practican entusiastamente el autobombo, nos dice que ganó un buen puñado de orejas. ¡Lástima que aquí en Madrid esté siempre tan mal y no consiga agradar al público! Como el año que viene continúe haciendo las faenas que en 1916 en Madrid, va a ser cosa de aconsejarle que medite con calma sobre el acto llevado a cabo por Gaspar Esquerdo.

Con la terminación del mes actual coincide el cese de la actual Empresa, organizadora de las novilladas frigoríficas. Sin que haya interrupción, se seguirán verificando estas funciones con ganado de desecho de tonta y cerrajo, pero con la variación de novilleros, pues tomarán parte los que la Sociedad bilbaína tiene en cartera, que si no son buenos en su mayoría, algunos de ellos son menos malos que los que ahora nos aburren con su ignorancia y su desconfianza.

Entre los que han desfollado durante estos festejos, no hemos tenido ocasión de apreciar ningún aspirante a fenómeno; pero con algunas menos pretensiones, hemos aplaudido a Rodalito, torero habilidoso con el capote; pero que mientras sea tan inebrioso no puede subir. Faroles, que estuvo compuesto una tarde, y Venteltra, que mostró buen estilo de estoqueador.

Los demás que han actuado pueden volver con la Empresa a Tetuán.

P. ALVAREZ

Una tonta.

En Tejadillo (Salamanca) se celebró la tonta de D. Andrés García, tentado el picador Zurito Chico 29 novillos.

Tomaron 18 y 20 puyazos los llamados «Morisco», núm. 26, negro; «Crutello», número 45, y «Baratero», núm. 72, colorao.

Fue dirigida la operación por los novilleros Anglete y Nacional.

Estos, a petición de los concurrentes, torearon de capa y muleta varios utereros con gran valentía y arte.

Fueron felicitados por los allí presentes.

Casilleros.

El valiente novillero Bernardo Casillero, que acaba de cumplir sus deberes militares, se encuentra entrenándose en la finca de los ganaderos Samuel hermanos, dehesa de Alarcón, y de D. Agustín Flores, de Peñascoza (Albacete).

Casilleros permanecerá por aquellas tierras hasta los primeros días del próximo febrero, en que reanudará sus tareas con los toros.

Asociación Matritense de Caridad

El estado de ingresos y pagos de la Asociación Matritense de Caridad en el mes de diciembre ofrece el siguiente resultado:

Ingresos.

Suscripciones: De S. M. el Rey y Real Familia, 1.600 pesetas; de Corporaciones y Centros, 375, y de particulares, 8.497,33.

Donativos: Del conde de Cerrajería, mil pesetas; de la testamentaria de Revilla de la Cañada, 300; de varios, 89,75, y de Su Majestad el Rey, por el santo de la Reina, 4.000.

Subvención del Ayuntamiento, 4.939 pesetas.

Cepillos: Recolectado en los instalados, 116,79 pesetas.

Donativos para la continuación de las obras de los pabellones que se construyen en el Asilo de Santa Cristina, 27.100.

Total de ingresos, 48.017,87 pesetas.

Gastos.

Asilos: Pagado por las estancias de los acogidos durante el mes de noviembre, 13.857,15 pesetas.

Socorros concedidos durante el mes de diciembre, 1.040 pesetas.

Gastos generales: Personal, material, etc., 1.370,85 pesetas.

Obras: Pagado a cuenta de la edificación de los pabellones que se construyen en el Asilo de Santa Cristina, 10.000 pesetas.

Total de pagos, 26.268 pesetas.

Situación en 31 de diciembre de 1916: Exis-

tencia en efectivo en cuenta corriente del Banco de España, 60.000 pesetas; ídem en Caja, 20.667,49.

Total, 80.667,49 pesetas.

La Asociación está terminando los nuevos pabellones del Asilo de Santa Cristina, y ha encargado ya las camas, ropas y menaje necesarios para que tan pronto como terminen las obras dentro del presente mes de enero, se pueda albergar y dar asistencia completa a los 700 pobres para que son capaces.

En la actualidad tiene la Asociación 650 mendigos acogidos.

Por los gastos que han de ocasionar los nuevos asilados, la Asociación espera del vecindario que la preste auxilio en consonancia con aquéllos, prometiéndose, si sus esperanzas se convierten en realidad, que la mendicidad callejera se reducirá a su más mínima expresión.

ESTADO DEL TIEMPO

A consecuencia de haber cruzado del Atlántico al Mediterráneo una borrasca, se han producido lluvias copiosas en Cantabria y Galicia, con vientos fuertes del Oeste.

Menos fuertes han sido las lluvias registradas en el resto de España.

Las temperaturas más bajas se han observado en Guenca, -4°; León, Burgos, Soria, Avila y Segovia, -3°.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Cantabria y Galicia, vientos fuertes, lluvias y marejada.

Centro y Extremadura, tendencia a mejorar.

Aragón, Cataluña y Levante, frío.

Andalucía, inseguro.

MADRID

Altura barométrica a 12 horas del día, 629,5 milímetros.

Temperatura máxima del aire a la sombra, 6,8.

Ídem mínima del aire, 1°,0.

Dirección del viento, Oeste.

Recorrido total, 392 kilómetros.

Velocidad máxima, 46 kilómetros por hora.

Lluvia, 1,6 litros por m. c.

Tiempo probable para la provincia de Madrid. Buen tiempo; frío.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Cruces.

Concedióse permuta de cruces del Mérito Militar por otras de primera clase al primer teniente de Infantería de la escala de reserva D. Luis Bustamante.

Gratificaciones.

Se concedió la gratificación de efectividad al comandante de Artillería D. Joaquín Calderón Ozores y a los farmacéuticos primeros D. Joaquín Casasas Subirachs y D. Emilio Heredia Santa Cruz.

Reemplazo.

Al oficial primero de Intendencia D. Luis Constante Moya se le concedió el reemplazo por enfermo.

Permuta.

Autorizóse el que cambien entre sí los destinos que actualmente desempeñan a los primeros tenientes de Infantería de la escala de reserva D. Pedro Pérez del Villar y D. Julián Tejero Gil.

Excedente.

Queda en situación de excedente en la primera región el comandante de artillería don Luis Caballero de Rodas y Fernández.

Destino.

Fue destinado de plantilla al ministerio de la Guerra el comandante de Artillería don Emilio Macho y García.

ASUNTOS DE MARINA

Gratificaciones.

Se concedió la gratificación de efectividad a los tenientes de navío D. Juan Fernández Antón y D. Luis Ozamiz.

Escala de tierra.

Concedióse el pase a la escala de tierra al capitán de corbeta D. Joaquín Gutiérrez.

Licencia.

Al capitán de fragata D. Fernando Rodríguez se le concedió licencia por enfermo.

Destino.

Nombróse comandante de la lancha «Cartagenera» al alférez de navío D. Emilio Cadarso.

Abono de tiempo.

Se hizo extensiva a los Cuerpos de la Armada la real orden de 14 de noviembre último, referente a abono de tiempo de servicio por Fernando Poo.

Contraestre de puerto.

Causa baja por retiro el contraestre de puerto D. Pascual Bellafont.

Condestables.

Se concedió graduación y sueldo de segundo teniente al segundo condestable D. Urbano Jiménez.

Destinóse al Apostadero de Cádiz al segundo condestable D. Pedro Casel.

Ayudante de Marina.

Quedó sin efecto el destino de ayudante de la Comandancia de Marina de Valencia a favor del capitán de Infantería de Marina de la escala de reserva disponible D. Agustín Botella, y nombróse para este destino al de igual empleo y escala D. José Valdera.

Comisión.

Declaróse indemnizable la comisión desempeñada por el coronel de Ingenieros don Felipe Briñas.

Huérfanos.

Nombróse la siguiente Comisión para que examine el proyecto de reglamento de la Institución Benéfica para huérfanos de los Cuerpos subalternos de la Armada:

Presidente, capitán de navío D. Adolfo Gomar; vocales: capitán de fragata D. Darío Somoza, capitán de corbeta D. Eugenio Pezarez, auxiliar primero D. Juan Japuz, primer condestable D. Luis Casas, contraestre mayor D. Juan M. Vila, y secretario el escribiente de primera D. Cristóbal Ruiz, autor del proyecto.

CASA DE LA VILLA

Nota oficiosa.

Como aclaración a los comentarios suscitados con motivo de recientes disposiciones de la Alcaldía presidencia sobre tranvías, importa consignar los siguientes hechos:

Primero. Que la orden últimamente dada por el alcalde, duque de Almodóvar del Valle, lo fué directamente al director de tranvías, y se reduce a que no se estacionen los coches en la Puerta del Sol sino el tiempo estrictamente necesario para el descenso y subida de los viajeros, evitando con estas disposiciones la aglomeración de carruajes y la perturbación que ocasionan al tránsito general en la citada vía, obstáculo advertido principalmente cuando se produce el estacionamiento de los coches procedentes de las calles de Carretas y Montería.

Segundo. Que la Alcaldía, para establecer de una vez una normalidad en el horario de los tranvías y evitar la anomalía que actualmente se observa, ha requerido a la Compañía para que envíe el cuadro de horas, y en vista de no haberlo presentado de una manera concreta y satisfactoria, ha dispuesto que el ingeniero industrial del Ayuntamiento, con un representante de la Empresa, proponga un horario definitivo.

La facultad legal para establecerlo se halla consignada, entre otras disposiciones, en el artículo 111 de las Ordenanzas municipales y en el articulado de las concesiones.

El propósito de la Alcaldía es que este cuadro de horas sea conocido, no sólo de las autoridades, sino del público, para su debida observancia.

Cuando se trate de servicios especiales, la Alcaldía no rehusará su autorización, sino que dará toda clase de facilidades para servicio del público.

Tercero. Que inspirándose en estos mismos propósitos, y desoso de atender las reclamaciones presentadas por el vecindario sobre el servicio de tranvías, el duque de Almodóvar del Valle hubo de revisar la aplicación del reglamento respectivo; pero encontrándose con que aquél tenía fecha de 18 de noviembre de 1904, cuando aún no se había hecho la sustitución por la tracción eléctrica, algunas de sus disposiciones no eran aplicables, por cuya razón encargó la confección de un nuevo reglamento, del cual se dió audiencia a la Compañía, alegándose por ésta que no era el Ayuntamiento el competente para resolver en esta cuestión.

La Alcaldía entendió que, tratándose de una materia comprendida en las Ordenanzas municipales bajo la competencia municipal, es indispensable la jurisdicción del Ayuntamiento; pero a mayor abundamiento, como esta misma cuestión se suscitó por la Compañía de tranvías cuando en tiempo del Sr. Sánchez de Toca se aprobó el reglamento anterior, el reparo hubo de tramitarse en expediente administrativo y después en pleito contencioso, reconociéndose la competencia a favor del Ayuntamiento por sentencia inhibitoria de la Sala de lo Contencioso administrativo de 8 de junio de 1914, que declaró firme la resolución del gobernador de 27 de julio de 1897.

ATROPELLO

CICLISTA GRAVEMENTE HERIDO

El ciclista Manuel Xifré Barceló, de veintiocho años, domiciliado en la calle de Jorge Juan, número 15, fué atropellado en la calle de Génova por el automóvil número 26, que guiaba el chauffeur José Apraiz.

El desgraciado ciclista fué cogido entre el automóvil y una de las columnas del tranvía. Conducido a la Casa de Socorro de Buenavista, los facultativos de guardia Sres. Arrojo y Fumagallo le practicaron la primera cura, calificando de graves las lesiones que padecía.

El chauffeur fué puesto a disposición del Juzgado militar.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto disponiendo queden redactados en la forma que se publican los artículos 10 y 11 del reglamento dictado para la ejecución de la ley de Protección a la producción nacional de 14 de febrero de 1907.

—Otro nombrando presidente de la Comisión protectora de la producción nacional a D. Joaquín Sánchez de Toca, ex ministro de la Corona.

—Otro nombrando vocales de la Comisión protectora de la producción nacional a los señores que se mencionan.

—Otro nombrando presidente de la Comisión permanente y de las Secciones, y secretario general de la misma, a D. Félix Suárez Inclán, D. Luis Sedó y Guichard, D. Tomás Zubiria e Ibarra, conde de Zubiria, y don Adolfo de Navarrete y de Alcázar, respectivamente.

GOBERNACION.—Real decreto promoviendo al empleo de inspector del Cuerpo de Telégrafos, con la categoría de jefe de Administración civil de segunda clase, a don Diego Cervantes y García, jefe de Centro del indicado Cuerpo.

—Otro ídem al empleo de jefe de Centro del Cuerpo de Telégrafos, con la categoría de jefe de Administración civil de tercera clase, a D. Miguel Vila y Barraquet, jefe de Sección de primera clase del mencionado Cuerpo.

—Otro concediendo en el acto de su jubilación honores de jefe de Administración civil, libre de gastos, a D. Gaspar Gutiérrez y García, jefe de Sección de tercera clase del Cuerpo de Telégrafos.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS



EL TE CHAMBARO es el más agradable y el mejor de los Purgantes.

Rehúese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica "EL CENTAURO" reproducida aquí.

ARTES.—Real orden disponiendo continúen en vigor en todas sus partes, durante el actual año económico, las de 30 de marzo y 22 de abril del año próximo pasado, en las que se dictaron reglas para el funcionamiento de los talleres existentes en el Bazar del Obrero, taller de encajes establecido en el Grupo escolar de la calle de Bailen, y los del Patronato de Damas protectoras del obrero, y asignando las cantidades que se indican para pago de personal y material de referidos talleres.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Títulos del Reino.—Relación de instancias presentadas durante los meses de octubre, noviembre y diciembre del año próximo pasado.

Gobernación.—Dirección General de Administración.—Anunciando concurso para proveer el cargo de contador de fondos del Ayuntamiento de Lérida.

—Relación de los individuos del Cuerpo de contadores de fondos provinciales y municipales en expectación de destino y aspirantes que han presentado instancia en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 5.º del reglamento de 23 de agosto de 1916.

—Anunciando concurso para proveer la secretaría del Ayuntamiento de Espunyola (Barcelona).

Fomento.—Dirección General de Agricultura, Minas y Montes.—Circular dictando reglas encaminadas a realizar una enérgica campaña contra la plaga de la langosta.

Dirección General de Comercio, Industria y Trabajo.—Cambio medio de la cotización de efectos públicos en el mes de diciembre último.

—Cambio medio para regular las fianzas de los agentes en el primer semestre del año actual.

Dirección General de Obras públicas.—Aprobando la distribución del crédito del capítulo 14, artículo único, concepto 6.º, del presupuesto del año actual, para el servicio de arbolado y viveros de las carreteras del Estado.

—Ídem íd. del crédito del capítulo 14, artículo único, concepto 7.º, del presupuesto vigente, para indemnizaciones al personal facultativo de Obras públicas por los servicios de conservación de carreteras.

COMUNICACIONES

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas.

Telegramas en depósito no entregados por diferentes causas:

Luz, paseo de Santa María de la Cabeza, fundición; Borsari, Carmen, 18; Antonio Castilla, Ayala, 7; Peñalba, Magdalena, 17; E. López Ayllon Malina, Villanueva, 17; Lorenzo Criado, plaza de los Mostenses, 14; Ernesto Bayliss, Claudio Coello, 4; Severiano Goñi, Lealtad, 21; Cesáreo Huertas, Carmen, 18, casa de viajeros.

Telefonemas.

Telefonemas en depósito, no entregados por diferentes causas:

De Orense, para Justino Novoa Ulloa, Caballero de Gracia, 28; de Valladolid, para Teobaldo Díaz Estébanez, Intendencia militar; de San Sebastián, para Jesús Giner, Miguel Angel, 5; de Baza, para Luis Contarini, paseo de Ronda, 23, principal; de Zaragoza, para Ricardo Laffolie, Gobernación, 11; de Burgos, para Luisa Adrada, Espoz y Mina, 5, joyería; de Barcelona, para Sánchez Márquez, Hortaleza, 68.

De Cádiz, para Mateos Congoso, Carrera de San Jerónimo, 45; de Barcelona, para Chinarro, León, 22; de Bilbao, para Vicente Regalado, paseo de las Delicias, 111; de León, para Castro Gil, Leganitos, 5; de Barcelona, para Zorrilla, Zorrilla, 33; de Alcoy, para Casimir, de Córdoba, para Francisco Sáinz, Ferraz, 21; de Pamplona, para Marcos Antena, Tetuán.

La Administración de este periódico advierte a los

Sres. Anunciantes

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

SUCESOS DEL DIA

Atropello.

Dolores González Reguillo, domiciliada en el Cerro del Pimiento, fué atropellada en la plaza de la Cebada por un carro, que le produjo lesiones de pronóstico reservado.

Mujer herida.

En la Clínica de urgencia de la plaza Mayor fué curada por los médicos Sres. Rodríguez (B.) y Cano, una mujer que, atropellada por un carro en Puerta Cerrada, presentaba una herida contusa por aplastamiento en un pie.

Del suceso se dió cuenta al Juzgado de guardia.

Sustracciones.

León Redondo Castañeda ha denunciado que de la posada de San Antonio, donde habita, le han sustraído un décimo de Lotería.

Ha denunciado a una mujer, cuyas iniciales son las de A. H. Z., como presunta autora de la sustracción.

VENDO MAQUINA DE ESCRIBIR

muy barata. Montería, 14. La Parisián, Sr. Ruiz

Publicidad y correspondencia

Importante Casa industrial necesita empleados con conocimientos de publicidad, nociones de dibujo, francés e inglés o alemán; muy práctico en correspondencia mercantil, y que tenga buena letra ó sepa escribir a máquina.

Retribución según aptitudes. Dirigirse por carta, con referencias, a «Publicidad», Sociedad General de Anuncios, Montería, 19.

—En el Palace Hotel le sustrajeron un impermeable a doña Rosa Romero.

—A Rafael Alvarez León, de treinta y dos años, le sustrajeron una bicicleta, cuya desaparición ha denunciado en la Comisaría correspondiente.

Intoxicación.

Fermína Recio, domiciliada en la calle del Olivar, núm. 15 se encontró en su casa unas semillas cuya procedencia ignoraba.

Partió algunas y se las comió y a consecuencia de ello sufrió una intoxicación de pronóstico reservado, de la que fué asistida en la Casa de Socorro del distrito del Congreso.

Las criadas ladronas.

A D. José González Barapián le sustrajeron ropas por valor de 321 pesetas una criada que ha desaparecido.

EN BREVE APARECERA

EL MANUAL DEL PERFECTO MUJERTEGO

Segundo tomo de la Biblioteca cómiconovelas de educación cívica, de RAFAEL DE SANTA ANA

El primer tomo de esta Biblioteca.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA (sexta edición) sigue de venta en todas las librerías.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—9,45 (cuarto miércoles de moda). Gente conocida.

ESPAÑOL.—10 (popular). Los maridos alegres.

COMEDIA.—6. Cinematógrafo.—Fally invita a vino (un acto). Georget en el teatro (un acto). La atracción (dos actos). El pequeño patriota (un acto) y El tamborilejo sardo (un acto).

9,45 (Compañía cómicodramática). El río de oro.

LARA.—6. El amigo Carvajal (dos actos en tres partes) y La Goya.—9,45. La señorita de Trévez y La Goya.

INFANTA ISABEL.—6,15 (doble). La Concha.—10,15 (popular, cuatro actos). Dios dirá y Los hijos de Aragón.

APOLO.—6 (doble). El botón de nácar (prólogo y dos actos).—10,30 (especial). El señor Pandolfo (tres actos).

REINA VICTORIA.—6. El amor en automóvil.—10,30. La bella Risela.

ESLAVA.—5,45. Para hacerse amar locamente y Navidad.—10. Para hacerse amar locamente y Navidad.

COMICO.—6,15. La cogida del Castizo (dos actos).—10,15. La romántica y El panal de miel (dos actos).

PRINCIPE ALFONSO.—6. El amigo Teddy.—10 (beneficio de los autores). Nick Homedes ó El bolín de guerra.

NOVEDADES.—6. El siglo de oro.—7,15. Primer amor. 9,15. Don Juanito y su escudero.—10,15. La Eva ideal.—11,45. La chicharra.

MARTIN.—6. El guitarrico.—7. Cambios naturales.—10,30. La pajarera nacional.—11,30. La libertad de cultos.

COLISEO IMPERIAL.—5,30. Los angelitos.—6,30. Fedora.—9,15. Policulas.—10,15. Las vírgenes locas (reestreno).

ROMEA.—Cinema y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—Eulalia García, Carlota Palma, Nerina, Soledad Vicente, Elida Seiffert, Anders, Hermanas Helicis, Pastora Imperio, Zambra gitana por Pastora Imperio, Víctor Rojas, Antonio Romero, Antonio Ramírez, Juanito de Jerez y La Flamenguilla.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—De 5 a 1.—Grandiosa y magnífica actuación: 11 y 12 representación de Fedora

NUEVOS MANANTIALES EN LOECHES OFICINA: MONTEA, 29, BAJO, MADRID

PEÑAGALLO

AGUA MINERAL natural, depurativa, antiartrítica, antiherpética

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos en farmacias y droguerías.

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español...

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO...

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de enero, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor P. DE SATRUSTEGUI saldrá el 14 de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón, el día 16 de Coruña y el día 17 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEXICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor R. M. CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor MANUEL CALVO saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Límón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor C. DE CADIZ saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

PAPEL WLINSI Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Escalfados, Reumáticos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo...

DUNLOP LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES. Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham, Inglaterra. Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid. TELÉFONO 4741. TELEFONOS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

SERVICIO URGENTE. La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes...

ALHAJAS antiguas y modernas, oro, plata y platino, pagamos su valor. Venta de bandejas, repujadas y de servicio, cubiertos, vajillas y toda clase objetos plata ley al peso y alhajas de ocasión. Teléfono número 2.329. 16 y 18, Esparteros, 16 y 18. FERNANDEZ Y VEIGA

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza 34

CATARROS antiguos y recientes. TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge que procura PULMONES ROBUSTOS y PRESERVA de la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUERGE, COGNAC-LEZ-PARIS.

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

GUARDAMUEBLES EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos. Sabanales Curan en 24 horas con el Sabanales John Brothers, de París. Depósito: Martín y Durán y Pérez Martín, Madrid. Arreglo motores, Gabasteros, 5 ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S. A., 2 al 3, y P. MAYOR, 31. Telégraf. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

Sabañones! Solo los tiene el que no usa BALSAMO CUERDA (Bálsamo tropical). Único preparado de éxito seguro, premiado con Gran Premio, Milán 1916. Estuche, con pincel, 75 cts. Farmas, droguerías, Centros específicos y Gayoso, Arenal, 2.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE Prescritos por los primeros Médicos Prepara por BOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico DESPRENDESE DE LAS LESIONES. ALSENERA, Malsons-Laffite, Paris.

LA SEÑORA Doña Tomasa del Valle DE VALLE Falleció el 10 de enero de 1867 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 11 del actual en la parroquia de Santa Cruz, de esta corte, por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora. Su hijo, D. José Eduardo del Valle; su hija política, doña Visitación D. Uranga, y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios. (7)

ANISOSA de glicero-fosfato de cal con ORESOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. Frasco: 2,50 ptas. DR. BENEDICTO. San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid. MOLINOS - COMPRO machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayola. - Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

MATRIZ y Stupos. Curación con Tintura Ossyris (medicación interna) ó Irrigación Ossyris (externa). GRAN BUBAJA LIQUIDAMOS DESDE 5 PESETAS NUESTROS ABRIGOS PARA SEÑORA. Principio, número 4, entresuelo. Teléfono 5.453.

Usted dirá cuando vea nuestros aparatos y escoja nuestros discos que son los más baratos y perfeccionados del mundo. Nuestros grandes talleres producen directamente para el despacho y esta ausencia de intermediarios explica la gran rebaja en los precios con que vendemos al público. Pida usted catálogos a la Agencia Odeón. Preciados, 1. VENTAS A PLAZOS

LABORATORIOS QUIMICOS BACTERIOLOGIA Y GABINETES DE FISICA LA CASA ESTEVEZ Y JODRA ofrece su nuevo domicilio. PRINCIPE, 7 TELEFONO, 5.584. APARTADO COBREMOS 438. FABRICACION MATERIAL CIENTIFICO PIDASE CATALOGO ESPECIAL. -Presupuestos gratis.

SEÑORES ANUNCIANTES Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a base de una gran economía a la OFICINA CORTES. 8, VALVERDE, 8

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo. MARTIN Y DURAN Tetuan, 3.—Madrid.

COMPRA-VENTA DE FINCAS - HIPOTECAS - COLOCACION DE CAPITALES Mil pesetas garantizadas rentan dos diarias. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.342.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles, CONCEDIDA y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Lifes», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastring, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 3, é Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negritas». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Picoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina». Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de aluminio que precinta la botella y a la media botella. -Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES Alquiler de compra edificio grande Madrid, propio fábrica. Ofertas escritas. León, 20, principal.

CONSULTAS Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, a 5 ptas., son sólo de diez a una. Sta. Isabel, 11, nº 2.

COMPRAS Y VENTAS Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Se compra palo de regaliz. Se grandes cantidades, buenos precios. Diríjase: Manuel Castañeda, Barquillo, 20. (No se admiten corredores).

Compro, vendo, alhajas, oro, plata, pianos, pianoles, antigüedades, encajes, abanicos, papeletas Monte, aparatos fotográficos; esta casa paga todo su valor. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45. Tienda.

Autoplano ocasión compra. A se en perfecto estado. Escribid, Malonolína, Bilbao. Gran Via.

El Caciqueo.—Exquisita sidra de champagne.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

Lujoso orquestal véndese por la décima parte de su coste.—Paseo del Prado, 22. Palacio Arabe.

Mesas de billar de ocasión. Se venden cinco, y baño de casa señorial. Paseo del Prado, 6. Palacio Arabe.

Magníficos muebles de arte español, véndense en imborrables condiciones.—Paseo del Prado, 22.

Magníficas seis cestunas de mármol, tamaño natural, de casa señorial, véndense en buenas condiciones. Paseo del Prado, 22.

Gran surtido de muebles antiguos y modernos, nuevos y usados. Urge su venta, por tener que dejar el local en este mes. Paseo del Prado, 22. Palacio Arabe.

Mantones Manila, grandioso surtido, precios increíbles vendiendo, alquilo. Calatrava, 9.

Ventas a plazos. Tejedos, zapatería, sastrería, camisas, muebles. Belén, 24.

Encajes de Almagro. Preciosos y bordados, caminos, centros de mesa, cubre bandejas. Casa Rayo: Carreras, 35, entresuelo.

Vendo barata caja registradora Nacional, casi nueva. Humilladero, 2, 3.º de 3 a 5.

Novias: quieren amueblar su casa con muebles muy sólidos y elegantes? No dejan de ver el Almacén de Atocha, 14, que presenta gran variedad de dormitorios, comedores, gabinetes, salones dorados, despachos. También hay gran surtido en muebles económicos.

ESPECIFICOS Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

ENSEÑANZA Profesora de piano y canto. Repaso de obras. Repertorio para artistas de varietés. María Cuevas Ruiz. Monte Esquinza, 28.

80 plazas de 1.550 pesetas. Ferrocarriles Norte. Preparación garantizada por Ingenieros, Jefes y Empleados Norte.—Éxito, números 2, 6, 7, 8, 11, 14, 16, 18, 20, 25, 26, 28, 29, 30, 31, 37, 39, 40, 41, 43, 46, 51, 55, 56, 57, 58, 60, oposiciones pasadas. Antigua Academia Jara. Apuntes, programas gratis. Jacometrezo, 45.

Para ingresar Compañía Norte.—Preparación completa por empleados Compañía. Primera Academia fundada para ferrocarriles. Método especial. Alumnos Ingresados: 8, 5, 8, 13, 15, 18, 20, 23, 25, 29, 30, 32, 36, 38, 39, 42, 44, 45, 51, 54, 56, 59, 60, 63, 65, 68 y 70. Enseñanza e informes gratis. Clases tarde, noche y por grupos limitados. Programas gratis. Academia Ferrocarriles. Pez, 18.

Oposiciones a Escuelas. Preparación por maestros especializados. M. Nuviela, Plaza Chamberí, 5.

Academia Busto.—Preparación especial económica de Ingenieros Militares, Telegrafos, Correos, para hijos de retirados, jubilados, Solfes, piano, canto para Real, teatros. Minas, 10, 1.º

Policia.—Contestaciones Norrruz, precio 7 pesetas, con vale para la preparación gratuita del ejercicio escrito en la Academia. Clases tarde y noche. Pedid gratis programa y lección de muestra. Instituto Jurídico y Administrativo, San Bernardo, 12, primero.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

Los maestros de Escuela residentes en provincias, interesa mucho conocer las condiciones de un asunto de gran importancia. Diríjase, con sello, al administrador de la «Revista Periódica Mercantil», Montera, 43, Madrid.

Préstamos, ocho anual, empleados Estado.—Buenas condiciones y condiciones. Razón: Señor Beltrán, Sagasta, 7, cuatro-séis tarde.

Asseguran compradores mis fórmulas fabricación leñas, imposible mejor negocio, ganancia estupenda, poco capital. Líquida superior, baratas; cristal rosa, polvo extra. Bolas maravillosas. Ferrer.—Desamparados (Alicante).

Precioso saldrá su nene retratado arteísticamente, económicamente, en Casa Roca, fotógrafo. Tetuan, 20. Son nuestra especialidad.

Los corredores, comisionistas, agentes, representantes y toda persona acostumbrada al comercio, les interesa escribir su demanda a la Federación Española del Comercio Internacional. Apartado núm. 490. Madrid.

Dame ou demoiseille française, très au courant comptabilité commerciale, est demandée. S'adresser avec renseignements et références détaillées. Apartado 425.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

Los maestros de Escuela residentes en provincias, interesa mucho conocer las condiciones de un asunto de gran importancia. Diríjase, con sello, al administrador de la «Revista Periódica Mercantil», Montera, 43, Madrid.

Préstamos, ocho anual, empleados Estado.—Buenas condiciones y condiciones. Razón: Señor Beltrán, Sagasta, 7, cuatro-séis tarde.

Asseguran compradores mis fórmulas fabricación leñas, imposible mejor negocio, ganancia estupenda, poco capital. Líquida superior, baratas; cristal rosa, polvo extra. Bolas maravillosas. Ferrer.—Desamparados (Alicante).

Precioso saldrá su nene retratado arteísticamente, económicamente, en Casa Roca, fotógrafo. Tetuan, 20. Son nuestra especialidad.

Los corredores, comisionistas, agentes, representantes y toda persona acostumbrada al comercio, les interesa escribir su demanda a la Federación Española del Comercio Internacional. Apartado núm. 490. Madrid.

Dame ou demoiseille française, très au courant comptabilité commerciale, est demandée. S'adresser avec renseignements et références détaillées. Apartado 425.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

Los maestros de Escuela residentes en provincias, interesa mucho conocer las condiciones de un asunto de gran importancia. Diríjase, con sello, al administrador de la «Revista Periódica Mercantil», Montera, 43, Madrid.

Préstamos, ocho anual, empleados Estado.—Buenas condiciones y condiciones. Razón: Señor Beltrán, Sagasta, 7, cuatro-séis tarde.